

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

francos
concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporía

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6/10.
Extranjero, un año, 50 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos



PRIMER ANIVERSARIO

El Señor

D. FRUCTUOSO ANGULO OSMA

FALLECIO EL 11 DE FEBRERO DE 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hija doña Isidora Angulo Ruiz; hermanos políticos don Isidoro (ausente), doña Basillisa y doña María de los Remedios Ruiz y don Pablo Andrés; sobrinos, primos y demás familia; suplican a sus amistades se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de CABO DE AÑO que se celebrará mañana, lunes, a las once, en la iglesia Parroquial de Santiago el Real, por cuyo especial favor quedarán agradecidos.

Logroño, 10 de febrero de 1929

Las misas que se celebren en Santiago el Real de ocho a nueve y durante el FUNERAL y las que se digan en Carmelitas, Hermanitas de los Pobres, Madre de Dios, Siervas de Jesús, Casa de Cuna del Marqués de Murrieta, Enseñanza y Capilla del Cementerio. Las que se digan en Islallana, en la Villa de Nalda, en Ortigosa de Cameros y en Madrid Colegio de la Enseñanza, más las que se celebren en la iglesia de Santa María de Palacio, el día 11, a las ocho y ocho y media, el día 12, de siete a ocho, en el altar del Carmen y el día 13, en la I. I. C. de Santa María de la Redonda y altar del Carmen, de siete y media a ocho y media y diez y media y once, serán aplicadas por el alma del finado.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas Fúnebres Pasirana.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 9.—Varias horas.

EL REY Y EL MARQUES DE ESTELLA

A las once y media de la mañana llegó el marqués de Estella a Palacio, permaneciendo despatchando con Su Majestad el rey hasta la una de la tarde.

A la salida manifestó a los periodistas que había sometido a la regia sanción, numerosos decretos de todos los Ministerios.

—El rey—siguió diciendo—se ha encargado de redactar una nota, que ahora mismo voy a darle forma, agradeciendo a las entidades y a todo el pueblo madrileño el dolor con que ha compartido el fallecimiento y por haber asistido al acto de entierro de su augusta madre.

Ahora—añadió—(y esto no conviene divulgarlo para que no produzca alarma en América), el Gobierno va a estudiar la forma y también redactará una nota sobre esto, para ver el modo de aplazar la inauguración de las Exposiciones.

Será probablemente por unas semanas, pues acaso en mayo puedan inaugurarse estos certámenes. Todo esto será tratado, así como también el modo de levantar el duelo durante tres meses, con objeto de poder coordinar los actos de la Corte con dicha inauguración.

El rey—terminó diciendo—se muestra profundamente agradecido por la actitud de respeto que ha sabido observar el pueblo madrileño durante el entierro de su augusta madre.

DESPECHO Y VISITAS DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella ha despatchado hoy con los ministros de la Gobernación y Fomento y ha celebrado después una detenida conferencia con el director general de la Guardia civil, señor Sanjurjo.

Luego ha recibido la visita del nuevo presidente del Tribunal Supremo, señor García Goyeoa.

El marqués de Estella ha permanecido toda la tarde en su despacho.

Despachó con el secretario de Relaciones Exteriores y después recibió al general Sanjurjo, con quien habló y conferenció extensamente.

Cuando salían de su entrevista, se encontraron con el señor Gavilán, que les dio cuenta de algunos asuntos de la Unión Patriótica.

Los tres marcharon a cenar juntos.

EN LOS CENTROS OFICIALES

El ministro de Instrucción Pública, ha celebrado una conferencia con el presidente de la Asamblea señor Yanguas, y luego ha recibido la visita del ministro del Uruguay, señor Medina.

—El vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, se ausentará durante algunos viajes por provincias, estudiando los proyectos que se le han encomendado en orden a subsistencias.

—El ministro del Ejército ha recibido al coronel Alcanellas y al comandante Llorens.

EL CESE DE CASTRO GIRONA

Entre los decretos firmados hoy por el rey, figura el que dispone cese en el cargo de capitán general de Valencia, el benévolo general señor Castro Girona.

EL ESTADO DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda se halla muy mejorado en su enfermedad, creyendo los médicos que el lunes próximo podrá abandonar el lecho por algunos momentos.

EL INSTITUTO DE INFORMACION PROFESIONAL

Bajo la presidencia del director general de Corporaciones y Previsión, señor Madariaga, se reunieron todos los inspectores de zonas de la formación profesional y obrera, para darles instrucciones relativas al desenvolvimiento del Instituto de formación profesional.

DE LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy, publica entre otras las siguientes disposiciones:

Disponiendo que don Alfredo de Mariátegui y Carratalá, ministro plenipotenciario de primera clase en Atenas, pase a continuar sus servicios a la Legación en Río Janeiro.

Disponiendo se creen auxiliares de Ciencias en los Institutos de Guadalajara, Badajoz, y Córdoba, y otra de Letras en el de Guadalajara.

Nombrando a doña Victoria Durán y Cebrián profesora numeraria de instrumentaria del Conservatorio.

Nombrando a don Juan Rodríguez Jaén auxiliar de Estadística del departamento de Ictiometría y Estadística del Instituto Español de Oceanografía.

Declarando desierto el concurso anunciado para la provisión de la plaza de profesor de francés, vacante en la Escuela Industrial de Logroño.

Convocando oposición para proveer tres plazas de aspirantes a oficiales de Administración civil de segunda clase del Cuerpo técnico de Inspección de Seguros.

Disponiendo que durante la ausencia de esta Corte del ministro de este departamento, quede encargado del despacho ordinario de los asuntos del mismo don Roberto Baamonde y Robles, director general de Comercio y Abastos.



QUINTO ANIVERSARIO

LA SENORA

D.ª Valentina Lanz Ruiz - Olalla

FALLECIO EN TREVIANA, EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1924
A LOS 73 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan Alonso Cantabrana (Profesor Veterinario); hermano don Juan (Profesor Veterinario); sobrinos, demás parientes y sus muchas amistades, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Treviana, 10 de febrero de 1929.

LA ELECTRIFICACION DE LOS FERROCARRILES

La Asociación de productores de energía eléctrica ha elevado al Gobierno un proyecto de sus ingenieros sobre electrificación de las líneas férreas.

La electrificación alcanzará a 1.500 kilómetros, con unos 60 kilowatts y 250.000 pesetas de coste por cada kilómetro.

El total de kilowatts precisos serán, por lo tanto, 90.000, y su coste total, unos 400 millones de pesetas.

Garantizan la obra 145 empresas con un capital de 2.157 millones y medio.

La red cubriría España entera y el presupuesto de gastos sumaría 165 millones.

La construcción de la red podría comenzar un año después de hecha la concesión.

TRATANDO DE UNA INICIATIVA

El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, y el ministro del Uruguay, han conferenciado en el Ministerio de Instrucción, tratando de una iniciativa que consideran muy conveniente para la cátedra Francisco Vitoria, para Salamanca y para América.

Varias Notas Oficiosas

LA GRATITUD DEL REY

Por la Oficina de Información y Censura ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Al despachar hoy con su majestad el presidente, ha recibido el expreso y honroso encargo de manifestar a las autoridades, Corporaciones y público en general, su inmensa gratitud por las muestras de dolor que todos han dado con motivo de la muerte de su augusta madre (q. e. p. d.), desfilando y orando ante el cadáver, y cubriendo con la mayor compostura y piedad su tránsito hasta la estación. Es de consignar que las noticias recibidas de provincias, no es sólo Madrid, acusa la misma manifestación de sentimientos por la muerte de doña María Cristina, habiéndose cubierto de firmas las

listas y de tarjetas las bandejas en todas las dependencias oficiales en que el público ha encontrado esta facilidad.

De modo especial ha ordenado su majestad se incluya a la Prensa en expresión de su gratitud por la forma nobilísima en que se ha producido en ocasión tan sentimental para él y su real familia.

En su majestad, que pasa por una bien justificada crisis de dolor, parece que se ha exaltado en estos momentos el amor a España, y en nobles palabras ha expresado al presidente del Consejo de ministros su propósito cada día más firme, de consagrarse a servir la correspondiendo de este modo al cariño que el pueblo le ha demostrado, así como a toda la real familia.

En los corazones nobles, el dolor purifica y perfecciona y la compenetración comprobada en estos momentos entre el rey y el pueblo en todos sus sectores sociales es anuncio de dichas

ALUMBRADO PETROMAX

Al Gas de Petróleo y Bencina PARA LOGROÑO

J. Martínez López
VARA DE REY, 9.

Dep. Gen. P. España
A. Klaebish-Barcel.
CLARIS, 69-71.

GONZALEZ

DENTISTA

RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

GURREA. - Dentista

CONSULTA DIARIA

MUROS DE LA MAT. 12 Y DEL GARMEN, 1ª

Casa o la esquina

PROBO RAMIREZ ARROYO

DEL INSTITUTO MADINAVEITIA

ESPECIALISTA EN

Estómago-Hígado-Intestinos

LABORATORIO PARA EL

Diagnóstico de sus enfermos

RAYOS X

GENERAL ZURBANO, 3

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 3 a 4. Bretón Herreros, 12.

Enfermedades de los ojos P. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

DANCING CLUB GRANDES ASALTOS DE CARNAVAL

La Junta Directiva pone en conocimiento de los señores socios que los bailes de máscaras se celebrarán los días 10, 11, 12 y 17, de cinco a nueve y media; y el 14 y 16, bailes extraordinarios de siete a nueve y media, con originales concursos.

CIRCULO "LA AMISTAD"

GRANDES BAILES EXTRAORDINARIOS EN EL SALON CIRCO, AME- NIZADOS POR LA BRILLANTE BANDA DE BAILEN DOMINGO Y MARTES DE CARNAVAL, DESDE LAS 10 de la NOCHE.

Nota.—Se ruega a los señores socios se provean de la tarjeta de identidad, que es indispensable presentar para su entrada. Toda señorita que no vaya acompañada de un socio precisa la tarjeta de invitación.

bse de 1833; el monarca inhumado fué Fernando VII.

Dos días necesitó entonces el cortejo fúnebre para llegar a El Escorial. A pie, pausadamente, largas hileras de monjes precedían a la estufa donde eran conducidos los inanimados restos del rey. Muchos con la cogulla hasta los ojos, todos con cirios encendidos, recorrieron kilómetros y más kilómetros. El regio entierro atravesó la Moncloa, hizo alto en Aravaca y pernoctó en Galapagar.

De cuando en cuando la comitiva hacía alto y se entonaban los salmos penitenciales o los rezos de ritual. Espectáculo hermoso, severo y conmovedor a la vez, debiera ser el de aquellos cantos funerarios resonando en la soledad augusta de la Naturaleza con ecos repetidos en los montes de la lejanía!

La fantástica procesión serpenteaba a lo largo del camino, produciendo reflexiones hondas, y después, ya en la Basílica, resonaban los salmos del rey profeta:

«Mi vida ha sido cortada como la tela que corta el tejedor; cuando aun estaba urdiendo, atájanome el hilo: sólo he durado desde el amanecer hasta la tarde.»

Cambian los tiempos, transforman el mundo los progresos materiales, pero continúa el hombre en su pequeñez infinita, ante la inmensidad de la Providencia.

Los bailes de Carnaval

EL DEL DEPORTIVO

Escribimos esta crónica en un velador, sobre una alfombra de cuarenta centímetros de confetti—no es exageración—y a los alrededores de una habanera—de una habanera, señores—y ante una copa de champagne. Ya está hecha. Tres notas han tenido el magnífico baile del Deportivo. Confetti, mucho confetti. Casticismo, un casticismo aderezado con alegría carnavalesca, un champagne, champagne a cántaros; el «champagnómetro» del observatorio registró una cantidad excesiva y «se dió». Se dió porque no tenía capacidad para registrar. Casticismo, en los «chotis», habaneras, danzones y bailes modernos de todo ritmo. Alegría, la que todos llevaban dentro y «aún máx» la producida por esas burbujitas del vino de la champañita, que parecen decir la vida es «aire», espuma, nada y ¡hay que aprovecharla!

Confetti: que es colorido, paleta carnavalesca, galanteos, finezas que flotan en el aire y que caen volando al ocazo. El baile del Deportivo constituyó un éxito enorme, insuperable. El espacioso Frontón Beti Jai, adornado como nunca carnavalescamente e iluminado como un día de julio, estaba rebosante de mujeres guapas y de muchachas galantes. Esto quiere decir, que el número de papejas era incontable. Ellas, unas disfrazadas, otras, ataviadas con lindos trajes y estupendos pañuelos de Manila. Ellos discretamente divertidos y disfranzados algunos y bromeando donosamente.

Los que participaron de la cena muy grata y muy bien servida por el restaurant Puerto Rico, fueron más de doscientos. Los que desde las once de la noche hasta las tres de la madrugada llenaron el local, eran incontables, incontables por su número, y no ciertamente por la influencia del champagné.

Y nada más, nada más porque en la balumba de la alegría, el regocijo, el movimiento, la música el baile y los curiosos que se nos acerca a decirnos, «¿qué escribe usted?» «Ponga usted que esto es formidable». No es posible escribir.

Quédese en eso. Estamos en el baile, suena la música con los acordes de un schotis castizo, y una casi rubia que nos ha acompañado a cenar y que guarda para sí todos nuestros afectos, nos invita a bailar. ¿Quién se resiste?

El Círculo Logroñés dará matines los días de hoy y pasado mañana y mañana, lunes, un gran baile de noche con cena americana, que seguramente, a juzgar por el número de cubiertos solicitados y por el interés que los asociados de nuestro primer círculo de recreo y su junta ponen en dar la máxima brillantez a sus fiestas, resultará magnífica.

El Gran Casino, que verá como siemp re llenos sus salones, y cuyas fiestas tienen un matiz de alegre camaradería muy simpático, dará bailes de noche los días de mañana y el martes, y domingo de Piñata.

La Amistad, la sociedad veterana, cuyas listas de asociados exceden en mucho de la capacidad que ofrece su salón de fiestas, celebrará dos grandes bailes en el Salón Circo del Bretón, los días domingo y martes, a las diez de la noche y en su acasón el domingo de Piñata.

A todas estas fiestas hemos sido invitados, y lo consignamos para agradecer públicamente la fineza.

Hoy, mañana y pasado, se darán bailes públicos de máscaras en el Salón Circo, en las horas de la tarde, para que el buen humor no pierda ni minuto ni ocasión de manifestarse.

tido a la boda del hijo de los duques de Guisa.

UN INDESEABLE

Ha sido expulsado de Barcelona, por indeseable, el súbdito yugoeslavo.

LOS BUQUES DE LA ESCUADRA ESPANOLA

Se asegura que a fines de este mes pondrán en Barcelona, procedentes de El Ferrol, los buques de la escuadra.

La solución de la cuestión romana

ANTE LA FIRMA DEL CONCORDATO

ROMA.—Parece que el Papa hará una convocatoria por medio de una encíclica en vez de convocar Consistorio, como se había dicho antes.

—La Santa Sede imprimirá sellos de correo, pero seguramente no acuñará moneda propia.

—Se cree que la indemnización de mil millones de liras, será invertida por el Vaticano en mejora y ornato de los templos de Italia.

—También se dice que la primera visita del Papa en Roma será a San Juan Laterano, donde dió misa.

El acuerdo da derecho de soberanía al Papa sobre las basílicas de San Pedro, San Juan de Letrán y Santa María la Mayor, y las dos del exterior de Roma, de Loreto y Pompeya.

—Los fabricantes de banderas están recibiendo numerosos encargos de bander blancas y amarillas, que son los colores vaticanos, de parte de los habitantes de Roma.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.— En la Sociedad de Naciones se ha recibido con satisfacción el acuerdo entre el Vaticano y el Quirinal; pero se cree que el Papa no solicitará el ingreso en la Sociedad de Naciones. Así opinan los altos funcionarios que en estos últimos tiempos han tenido ocasión de ser recibidos en audiencia por el Papa. Estos dicen que su impresión es de que el Papa, mientras por una parte está deseoso de colaborar en todo lo que sea de carácter humanitario, por otra, quiere mantenerse al margen de todo lo que sea político.

Se cree, pues, que la actitud del Vaticano para con la Sociedad de Naciones será siempre la misma, en tanto que la Sociedad de Naciones, por su parte, tiene bastante adaptabilidad en su estructura y métodos para hacer incluso posible la entrada del Vaticano, en ella, e incluso el nombramiento en el Consejo, aunque ello implica algún riesgo de combinación política, pero ésta será de tan escasa monta que el Vaticano podría no tener inconveniente en aceptarla.

COMENTARIOS NORTEAMERICANOS

NUEVA YORK.— La Prensa acoge con agrado la solución de la cuestión romana, una de las más enojosas cuestiones que había pendientes en Europa. Esta reconciliación constituye un triunfo del Vaticano y de Mussolini. Todos los comentarios coinciden en que este paso será decisivo para dar holgada independencia de soberanía a la Iglesia católica, sobre la cual no pesará ninguna influencia, y asimismo subrayan los diarios que estas negociaciones serán históricas en la vida de la Iglesia católica y de Italia.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.— Los diarios ponen de relieve la gran importancia de los acuerdos concluidos entre la Santa Sede y el Quirinal.

Pertinax, en el «ECHO de París», escribe:

«El Papado y el reino italiano se han reconciliado. La brecha que el general Cardona abrió en la muralla de Roma en 1870, ha sido reparada. El llamamiento dirigido por Pio IX a los príncipes católicos en 15 de mayo de 1871, ha sido retenido por sus sucesores. Sin duda entre el Vaticano y el Quirinal habrá menos cambios reales de lo que parece a primera vista. Sobre los abismos de todas clases estaban ya desde tiempo tendidos algunos puentes. Pero la opinión popular cuenta en este asunto, y la visión grandiosa del Papa prisionero voluntario, parecía responder de su independencia. Para disipar dudas y aprensiones, el soberano Pontífice estimará oportuno usar algunos signos visibles, tales como la entrada en mayor número en el Sacro Colegio y en la corte pontificia de elementos extranjeros.»

«Le Matin» pone de relieve la importancia del acuerdo que pone fin a la cuestión romana.

Después de hacer la historia de los acontecimientos desarrollados desde 1871, pregunta si se puede suponer que la Santa Sede haya cambiado súbitamente de política, a riesgo de perder el prestigio de potencia mundial, y haya aceptado lo que se negaba a aceptar, por altas razones de principio, desde hace medio siglo. Seguramente, no.

Sin embargo, para juzgar lo que el

Vaticano ganó en la resistencia de medio siglo, para discernir si el prestigio ha aumentado o disminuido por el acuerdo que se nos anuncia, es prudente esperar el texto exacto. En todo caso, la repercusión del régimen nuevo interesa no solamente a los católicos, sino también a los Gobiernos del mundo entero.

En «L'Oeuvre», Barden escribe:

«Se trata de un convenio de gran importancia, sobre todo para la Italia fascista. No se ven claramente los beneficios que sacará la Santa Sede del éxito diplomático. Examinando el primer protocolo, que establece que la Santa Sede es una potencia independiente y soberana, Barden observa que Italia fascista ha mostrado complacencias con el Vaticano, y que es verdad que ningún otro Gobierno italiano se hubiese atrevido, y que espera para las misiones católicas en el Levante atenciones particulares del Papado. En este punto, el papel de la Santa Sede será difícil. A los ojos del mundo aparecerá tanto más dependiente cuanto más independiente sea proclamado por Italia. En estas condiciones, el Vaticano deberá internacionalizar la curia, hoy casi enteramente italiana, y más tarde romper con la tradición que quiere que el Papa sea elegido entre cardenales no extranjeros.»

Desde el primer consistorio, verá la proporción de cardenales extranjeros italianos que va a crear el Papa, si éste se apercibe del peligro que amenazaría a la Iglesia si era ésta tenida mañana como instrumento del imperio fascista.

Maurras escribe en la «Action Française»:

«No creamos que la Italia moderna haya tenido un sueño más hermoso que el que va a realizar el domingo. Mussolini no había subido nunca tan alto. No tenemos en repetir que es el éxito más grande, no solamente del fascismo, sino también de la nueva Italia.»

El arreglo de la cuestión romana constituye un importante acontecimiento. Marca una evolución curiosa y significativa en la historia de la política religiosa de nuestro tiempo.

Poniendo de relieve los esfuerzos realizados después del armisticio para llegar a un acuerdo, «Le Gaulois» dice que en la hipótesis de que el Vaticano hubiese entonces visto con benevolencia tales negociaciones, no hubiera sido seguramente con Nitti, entonces presidente del Consejo, que hubiese consentido en las conversaciones. La consolidación del régimen fascista y la gran autoridad personal de Mussolini transformaron progresivamente la situación.

NOTICIA DESMENTIDA

PARIS.— El corresponsal de la Agencia Havas en Roma dice que no tiene fundamento la noticia circulada recientemente relativa al camino que unía el Vaticano con la basílica de San Juan de Letrán, cabeza de todas las iglesias de la cristiandad. Según dichas informaciones, ese camino neutral permitiría al Papa ir desde el Vaticano a San Juan de Letrán sin pasar por territorio italiano. Toda esta versión es completamente fantástica.

Para que el Papa pueda ir a San Juan de Letrán se ha encontrado una fórmula, según la cual, el Papa puede obrar con carácter soberano en todo lo referente a la administración de la diócesis de Roma, de la cual es obispo. Por consiguiente, no habrá tal zona neutral.

LOS REPRESENTANTES PONTIFICIOS

ROMA.— Los representantes pontificios que han de asistir a la ceremonia de la firma del acuerdo serán, probablemente, Gasparri, Borgognini y el abogado Pacelli. Mussolini, probablemente, irá acompañado de Grandi, Amadeo y Giannini.

IRLANDA ENVIARA UN EMBAJADOR AL VATICANO

LONDRES.— Telegrafían de Dublín al «Times» que el Gobierno del Estado libre de Irlanda tiene el propósito de nombrar un ministro para que le represente cerca del Vaticano.

Según el órgano irlandés «The Star», entre las personalidades cuyos nombres han sido citados para desempeñar este puesto, el conde Gerald O'Kelly, actual ministro de Bruselas, es la persona que tiene mayores probabilidades de ser elegido.

Viva la higiene!

El uso del jabón blanco primero, de aceite puro de oliva, es recomendado por la Ciencia médica para evitar infecciones de la piel, dándole una suavidad especial.

Notables higienistas indican su uso para el lavado de la ropa blanca, por darle un perfume natural y dejarla desinfectada.

Para las ropas de color no tienen rival los jabones «Ruiz», «Recluta» y «Pinta Azul». Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

FABRICANTE: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE Arnedo (Rioja).

Después de la inhumación de los restos de la Reina Cristina

MISAS GREGORIANAS

MADRID, 9.— Esta mañana empezaron a celebrarse las misas gregorianas por el alma de la reina María Cristina, asistiendo toda la familia real.

Oficia el obispo de Sión. También el príncipe de Asturias oyó esta clase de misas en la capilla del Palacio del Pardo, oficiadas por su capellán.

AL QUERER MOSTRAR SU GRATITUD, ES VICTIMA DE UN ACCIDENTE

En el hospital provincial ha ingresado Gerardo Fernández Gulez, que venía en el regimiento de San Fernando, en Africa, como sargento y fué herido tres veces durante la campaña de Marruecos.

Cayó primero y estuvo en el cautiverio tres años. De su matrimonio tuvo una niña, que no pereció de hambre gracias a las atenciones de la reina María Cristina.

El padre quiso demostrar su agradecimiento a la reina acompañando su cadáver hasta El Escorial, pero tuvo la desgracia de caerse del tren y fracturarse una pierna.

LA FAMILIA REAL

Los reyes, príncipe y todos los infantes asistieron esta tarde al Rosario, que se rezará hasta que finalice el novenario de la muerte de doña María Cristina.

FIRMANDO EN LOS ALBUNES

Estuvieron en Palacio, firmando en los álbumes de Mayodómia los oficiales heridos en la campaña de Africa.

EL PANTEON DE REYES

El panteón de Reyes del Escorial es una obra de magnífica severidad. El espíritu austero de Felipe II, el monarca que para su sepulcro mandó levantar la ingente maravilla de piedra del monasterio escorialense, está reflejado en el panteón con grandiosa fidelidad.

A la derecha del altar mayor de la basílica del Monasterio hay una puerta que da entrada a una habitación de paso para la sacristía. A la izquierda de esta cámara, una de las dos puertas que allí hay, da acceso a los panteones. Una misma escalera sirve a estas dos puertas hasta el duodécimo escalón, pero al llegar a este, se bifurca, conduciendo el brazo de la izquierda al panteón de Reyes, y el de la derecha, al de Infantes.

Tras de bajar trece escalones, se llega a la puerta del panteón Real, de dos hojas de orden compuesto, fabricado de mármol y bronce. Una inscripción latina que campea sobre ella dice lo siguiente: «A Dios omnipotente y grande. Sitio dedicado por la piedad de los Austrias a los despojos mortales de los Reyes Católicos, que aguardan el día ansiado bajo el altar mayor consagrado al Redentor del linaje humano. Carlos V, el más esclarecido de los Césares, deseó este lugar de reposo postrero para sí y para los de su estirpe; Felipe II, el más prudente de los Reyes, lo diseñó; Felipe III, Príncipe bondadosamente piadoso, dió comienzo a las obras; Felipe IV, grande por su clemencia, constancia y religiosidad, le agrandó, hermosó y terminó el año del Señor de 1654.»

El panteón es de forma octogonal, y los materiales de que está construido son mármoles oscuros y bronce dorado. Frente a la puerta de entrada está el altar, que es de mármol verde tie Génova. Los angeles son obra del artista milanés Cesari; el candelabro, de Virgilio Franchi, y el crucifijo, de Pedro Tacca.

A la derecha del altar se enterraron los Soberanos reinantes, y a la izquierda las reinas cuyos hijos han reinado. Allí están enterrados todos los Reyes de España desde Carlos I, con excepción de Felipe V, que está enterrado en la Granja, y de Fernando VI, que lo está en la iglesia de Santa Bárbara de Madrid.

A la izquierda están las siguientes reinas: la Emperatriz Isabel, cuyo cuerpo fué trasladado desde Granada en 1574; doña Ana de Austria, doña Margarita de Austria, doña Mariana de Austria, doña María Amalia de Sajonia, doña María Luisa de Parma y doña María Cristina de Borbón.

RECUERDOS DE ENTERRAMIENTOS REALES

El ceremonial de enterramiento de don Alfonso XII fué el mismo que el de ahora. Pero no pasó igual con el enterramiento inmediatamente anterior. Se había verificado el 3 de octubre

Disturbios en Bombay

HA HABIDO 87 MUERTOS Y 1.500 HERIDOS EN INDIA

LONDRES, 9.— Noticias recibidas en esta capital, procedentes de Bombay, dicen que se han registrado allí nuevos desórdenes, llegando fuerzas militares para hacer frente a la situación.

Se sabe que 87 indostánicos han resultado muertos y 1.500 heridos, entre éstos 620 graves.

Sin embargo, las cifras oficiales de las víctimas a consecuencia de los recientes sucesos, desde el pasado jueves hasta el mediodía de hoy, ascienden a 16 muertos y 116 heridos.

SE HA LOGRADO LA PAZ

BOMBAY.— A última hora, los patranis y los indostánicos han desfilado juntos, confraternizando, por los barrios donde han tenido lugar los combates de ayer y de hoy. Los jefes de ambos bandos creen que después de ese hecho hay razón para esperar que los desórdenes han terminado ya.

Despachos recibidos de Lhodonpourt dicen que, en cambio, la situación allí es difícil, por no haberse llegado a la reconciliación entre ambos bandos.

LA CAUSA DE LOS DISTURBIOS

LONDRES.—Telegrafían de Bombay al «Daily Telegraph» que los disturbios originados por la actitud del populacho indígena contra los «pathanis»—nombre dado en la India a los afganos allí residentes—han causado hasta ahora 41 muertos y varios centenares de heridos.

Los disturbios no han cesado, no obstante haberse comprobado la falsedad de la acusación de rapto de varios niños y de saberse que la verdadera causa del movimiento es la de haber sido empleados en la industria textil, a favor de la última huelga, varios «pathanis» en puestos de obreros indostánicos.

SE REPRODUCEN LOS DISTURBIOS

BOMBAY.— Se han reproducido los disturbios, atacándose encarnizadamente en pelas calles los indostánicos y los musulmanes.

Los hospitales se hallan repletos de heridos y las tropas patrullan por las calles, en autos blindados y tanques, para reprimir los desmanes.

El total de muertos se eleva a 110 y los heridos pasan de 1.500, muchos de ellos con grandes lesiones.

DE AVIACION

HONRANDO A LAS VICTIMAS DEL «DORNIER NUM. 8»

MELILLA.—Esta tarde se elevaron en la base de Mar Chica dos «hidros» «Dornier» y dos «Savoia» tripulados por el comandante Burguete y capitán Rubio, Núñez y Merino. También salieron dos patrullas, mandadas por el teniente coronel Camacho y comandante Ordiales. Los aparatos volaron hasta la altura de Nemours, en la costa oranesa, arrojando flores sobre el lugar donde se supone que se hundió el «Dornier num. 8».

Los aparatos regresaron a su base sin novedad.

EL AERODROMO ROOSEVELT

NUEVA YORK.—Se informa que un Sindicato de banqueros está interesado en adquirir el aeródromo de Roosevelt, para convertirlo en el mejor y más seguro de los aeropuertos de Estados Unidos, gastando aproximadamente 1.500.000 dólares.

Entre otros proyectos figura el de establecer allí un gran campo de escuela aeronáutica.

EL PRESIDENTE DE LA FEDERACION AERONAUTICA INTERNACIONAL

BUENOS AIRES.—El conde de La Vaux, presidente de la Federación Aeronáutica internacional, hizo ayer un viaje de ida y vuelta a Rosario de Santa Fe por la vía aérea.

Le acompañaron varios pilotos argentinos. Rosario de Santa Fe le tributó un cariñoso recibimiento.

EL DIRIGIBLE «CONDE DE ZEPPELIN»

FRIEDRICHSHAFEN.—El dirigible «Conde Zeppelin», realizó ayer tarde algunos pequeños vuelos de ensayo para probar sus nuevos aparatos de radiotelegrafía y comprobar otros detalles preparatorios de futuros viajes que se inaugurarán en el próximo mes de marzo, con un vuelo sobre el Mediterráneo, pasando Egipto, Trípoli e Italia.

FRIEDRICHSHAFEN.—El dirigible «Conde Zeppelin» ha realizado esta tarde sobre el lago Constanza un vuelo de ensayo para probar las nuevas instalaciones de T. S. H.

DE BARCELONA

LOS REYES DE DINAMARCA MARCHARON AYER

BARCELONA, 9.—A las diez y media de esta mañana han estado los reyes de Dinamarca visitando el templo de la Sagrada Familia, pasando luego a ver la iglesia gótica de Santa María del Mar, acompañados por las autoridades.

Después han salido a la montaña de Montjuich, desde donde han contemplado el fantástico panorama que se ofrece a la vista, quedando maravillados.

Al mediodía han visitado algunos comercios del Paseo de Gracia, haciendo compras.

Han almorzado en el Hotel Ritz con las autoridades, y a las tres de la tarde, emprendieron el viaje de regreso a su país.

La reina Alejandrina fué obsequiada, antes de partir, con preciosos ramos de flores.

Los grupos vitorearon a los soberanos, los cuales expresaron a las autoridades su agradecimiento por las atenciones recibidas.

Después de despedir a los reyes daneses, el capitán general marchó a Lérida, donde permanecerá, para trasladarse a primera hora de la mañana al pueblo de Bellmunt de Urgel y asistir a la inauguración de la traida de aguas y a la bendición de unas escuelas.

DISTINCION A LAS AUTORIDADES

El rey de Dinamarca ha concedido al capitán general y al gobernador civil la Gran Cruz de la Orden de Dannebrog y la encomienda de la misma al presidente de la Diputación provincial y al alcalde.

LA INFANTA DOÑA LUISA

Ha llegado, procedente de Nápoles, la infanta doña Luisa, que ha asis-

Fragmentos de texto de la página adyacente, incluyendo nombres como 'CON...', 'EL...', 'CU...', 'LO...', 'niz...', 'COM...', 'EL...', 'CUand...', 'Zoincar...', 'cifras q...', 'tado a...', 'poner d...', 'mantene...', 'del Extr...', 'naban y...', 'Gasta A...', 'rencia, m...', 'medit d...', 'su inter...', 'bien es...', 'rídicos n...', 'mismo q...', 'Reich, l...', 'puestos q...', 'que Pr...', 'de afro...', 'satisfecho...', 'nes—co...', 'vulnera...', 'que se g...', 'guberna...', 'político', 'el conce...', 'misioner...', 'na su...', 'creat y', 'encelas,', 'viar tó...', 'países c...', 'período', 'otros or...', 'toer se', 'ridolistic', 'te, en f...', 'tusión)', 'Sería p...', 'punta de', 'de les...', 'glattra', 'dría y...', 'triste of...', 'este di...', 'Bulgaria...', 'lla de la', 'Inacio...', 'Timurov', 'Barcelona', 'manas, s...', 'slo sa...', 'con una', 'país qu...', 'raza.', 'Para d...', 'de germ...', 'deben i...', 'dumbre', 'de pan...', 'de nue...', 'en el p...', 'fuera p...', 'yo preci...', 'ejemplo', 'millón d...', 'país vec...', 'que fue...', 'fadore.', 'Y a por...', 'elevación', 'puede n...', 'la nación', 'El pr...', 'en su t...', 'riesgo n...', 'le pone', 'se lucha', 'de hisp...', 'ved est...', 'de Filip...', 'de espa...', 'y cantan...', 'de difus...', 'sentimie...', 'las color...', 'trastre...', 'pedagog...', 'Hace d...', 'diplomá...', 'bor San...', 'mostran', 'paña en...', 'creando', 'francie...', 'deos, P...', 'Orán, P...', 'huñ nun...', 'han de...', 'son de...', 'como en...', 'de Balk...', 'proceden...', 'fiolas q...', 'niel y q...', 'tura esp...', 'más q...', 'bir en la', 'do para...', 'de sus p...', 'Mas j...', 'son e l...', 'dones q...', 'la escuela', 'se olvi...', 'de conti...', 'se reco...

Salón Circo

CARNAVAL DE 1929

Grandes Bailes de Máscaras

Los días 10, 11, 12 y 17 de febrero de 1929, de CUATRO de la tarde a NUEVE de la noche, amenizados por la Brillante Banda de Cantabria

PRECIOS: Caballeros, 1'50. -- Señoras, 0'60

INFORMACIONES COMENTADAS

CONQUISTA DE VOLUNTADES EN PAISES EXTRANJEROS

Cuando hace pocos días reproducía Poincaré ante la Cámara francesa las cifras que en el presupuesto del Estado alemán se consiguen para disponer de recursos económicos con que mantener la propaganda germana en el Extranjero, los diputados le aclamaban y los periódicos, luego, le han elogiado con exaltados titirambos. Gasta Alemania, según aquella referencia, más de noventa y cuatro millones de marcos anuales en su intento de germanizar el mundo. Bien es verdad que, a su vez, los periódicos berlineses, hamburgueses y muniquenses y de otras ciudades del Reich, han reproducido de los presupuestos del Estado francés las cifras que Francia invierte en su intento de afrancesar a la Humanidad. No satisfecha, dicen los colegas letones, con su acción oficial, afronta la vulneración de las leyes laicas de que se envanece, provoca una crisis gubernamental y divide su partido político más numeroso, para aceptar el concurso de las órdenes religiosas misioneras. Y gasta también una buena suma de millones cada año en crear y sostener en el Extranjero escuelas, institutos y bibliotecas, en enviar técnicos y conferenciantes en los países en captación, en subvencionar periódicos, cámaras de comercio y otros organismos económicos, en mantener servicios de informaciones periodísticas y comerciales, y, finalmente, en favorecer la exportación y difusión de películas cinematográficas.

Sería fácil intervenir en esta disputa ejemplar y mostrar cifras semejantes en otros presupuestos; en el de los Estados Unidos, en el de Inglaterra y en el de Italia. Como contraste y como documento curioso podría ofrecerse el proyecto de ley que está discutiendo el Parlamento de Bulgaria para poner coto al desarrollo de las escuelas extranjeras en aquella nación. En Sofía, en Varna, en Tirnovo, como en Madrid, y como en Barcelona, hay escuelas francesas, alemanas, inglesas e italianas donde no sólo se enseña a los niños a hablar en idiomas extraños, sino a pensar con una ideación exótica y a amar un país que no es el de su cuna y de raza.

Para España estos tenaces intentos de germinación, de afrancesamiento, deben importarle poco. En la muchedumbre de nuestros veintidos millones de habitantes, el espíritu de hispanidad surge, emerge, de la entraña de nuestras regiones y se sustenta en el pueblo y en la clase media con fuerza poderosa. Más daño hace el bajo precio de la vida en Francia, por ejemplo, que arrastra cada año un millón de viajeros y los retiene en el país vecino con eficacia superior a la que pueden lograr los pedagogos captadores de las enseñanzas escolares. Y aun esta emigración, compensa con elevación de nivel de cultura lo que puede atenuar de sentimiento de la nacionalidad.

El problema para España no está en su territorio, sino fuera de él; su riesgo no consiste en el asedio que se le pone para captarla, sino en que se lucha por anular la obra secular de hispanización que ella realiza. Ved estas escuelas de Puerto Rico y de Filipinas, donde los criollos, hijos de españoles, recitan, leen, estudian y cantan en inglés. Ved el esfuerzo de difusión de cultura hispánica y de sentimientos españoles que realizan las colonias españolas emigradas, contrastado por las prácticas de la pedagogía yanqui.

Hace poco aún, el pasado año, un diplomático y escritor español, el señor Saugronis, publicó un libro demostrando la necesidad de que España emprendiera una obra semejante, creando escuelas españolas en el Extranjero. En esas ciudades, como Burdeos, Perpiñán, Toulouse, Argel, Orán, París, Lisboa, Oporto, Tángier, hay numerosas colonias españolas que han de entregar forzadamente sus niños a las escuelas nacionales para que los desespañolicen. En otras partes, como en Siria y en Marruecos y en los Balcanes hay poblaciones hebreas procedentes de las expulsiones españolas que conservan el idioma español y quieren reintegrarse a la cultura española. Finalmente, tenemos que el derecho, deber de intervenir en la disputa trabada en el mundo para moldear y asimilarse los nuevos pueblos de América.

Más importante aún, en esta acción es la obra post-escolar. Las razones que pueden darse al niño en la escuela son imprecisas y fácilmente se olvidan y borran. Sin un plan de continuidad las naciones captadas recogerían escaso provecho. Así

T. Moderno y Salón Beti-Jai

DOMINGO, 10 DE FEBRERO

Octava de abono

INFANTIL, A LAS DOS Y MEDIA. -- POPULAR, A LAS 4'45. VERMOUTH, A LAS SIETE. -- NOCHE, A LAS 10'15.

Estreno de la extraordinaria superproducción

Estreno de la gran superproducción.

La Ruta de Singapoore

Por RAMON NOVARRO y JOAN CRAWFORD.

MAÑANA, LUNES

Fuera de abono

INFANTIL, A LAS DOS Y MEDIA

Estreno de la extraordinaria superproducción

El Hombre Cañón

Una bonita Película Cómica.

POPULAR, A LAS 4'45. -- VERMOUTH, A LAS SIETE.

Estreno de la extraordinaria superproducción

ANA KARENINA

Por GRETA GARBO y JOHN GILBERT.

NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARTO

ANA KARENINA

El Hombre Cañón

Nota.—Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades en taquilla, a precio de abono, hasta las DOS de la tarde.

DESDE EL BULEVAR

El día 31 de agosto de 1913, justamente al cumplirse los cien años del incendio y destrucción de la ciudad por los ejércitos aliados que estaban arrojando de España a los franceses invasores, se inauguró en San Sebastián un Monumento conmemorativo de aquello en honor de los patrios donostiarres que reunidos en el inmediato pueblito de Zubiate, acordaron la reedificación de la ciudad. Al mismo tiempo se quiso glorificar a la que tanto había contribuido a hacer de San Sebastián lo que hoy es, y en el mismo Monumento, pero separada un par de metros del cuerpo principal se colocó la estatua de la reina Cristina, de bronce, en sendos pedestales.

Aquel monumento se inauguró con gran boato, por el rey, infantes, etc., viniendo de Madrid el regimiento del Rey, y de Aranjuez el de Caballería de María Cristina, que desfilaron ante él. El ministro de Estado, señor López Muñoz, eminente orador, pronunció un discurso bellísimo.

Al cabo de nueve años, los intelectuales de aquí, comenzaron a decir que aquel Monumento era muy feo y que había que derribarlo. Yo no me atreveré a decir que era una preciosa obra de arte, pero sí me atrevo a decir que otros, bastante más feos, subsisten.

Un día, ya en este régimen, pasó por aquí el malogrado escultor Mateo Inurria, amigo del que era alcalde en aquella sazón, y dijo que aquel Monumento «era una birria».

«Para qué quiso más aquel alcalde? ¡A desarmarlo, y a guardar aquellas gloriosas piedras, en sótanos y desvanes. Los amigos del Club, le felicitaron mucho. Algunas personas sensatas y yo, que aunque no soy sentido creo estar en posesión de un poquito de sentido común, protestamos.

Pero el Monumento se tiró y para adorar la pildora, aquel Ayuntamiento acordó construir otro, con la perversa intención de no volver a ocuparse más del asunto. ¡Dolió a la reina Cristina tal desatención! Hay motivos muy fundados para sospechar que si, pero no lo exteriorizó. Tenía mucho talento y sabía perfectamente que en aquel atentado, no había entrado para nada la voluntad del pueblo de San Sebastián.

Como no cesábamos de chillar los que teníamos la evidencia de que se había cometido un disparate, hace unos cuatro años se acordó colocar nuevamente la estatua en el mismo sitio en que estuvo antes y hasta llegó a constarse el pedestal, pero hubo alguna expresiva indicación y no se colocó la estatua. Si la discreción no me lo impidiese, ya diría yo algo más.

Ahora, en el mismo momento en que la reina ha fallecido; cuando es llegada la hora de los honores perdurables, el Ayuntamiento actual ha vuelto a interpretar los deseos y los sentimientos del pueblo de San Sebastián, acordando la erección de un monumento a la «Bienhechora de San Sebastián» por suscripción popular, que encabeza la ciudad y en su representación el Ayuntamiento, con cien mil pesetas.

Seguramente, se hará algo digno de que no venga nadie a decir que el monumento «es una birria» y que es labor de albañiles.

La manifestación de duelo que se hizo el jueves, de once y media a una y media de la tarde, fue una cosa muy seria.

En los soportales de la Casa Consistorial, se habían colocado muchas mesas con pliegos, tinteros y plumas para que se estampasen firmas y en el salón de sesiones se constituyó una presidencia de duelo integrada por el alcalde, siete excaldes, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina y varios concejales, de los que todavía no se habían ido a Madrid, ante cuya presidencia desfilaron ocho o diez mil personas, y aquí sí que se puede decir que todas las clases so-

ciales. En la Plaza de la Constitución se congregaron, desfilaron mejor dicho—más de veinte mil personas. San Sebastián ha demostrado un sincero, muy sincero, sentimiento, pero si no lo hubiera hecho, hubiera sido una ciudad desagradecida.

Se ha suspendido todo. Precisamente, en este año en que San Sebastián se había desatado de nuevo para hacer unos Carnavales atrayentes. ¡A ver si nos alegráramos un poco! Pero las circunstancias mandan y no hay más remedio que atenerse a ellas.

—En San Sebastián, no había nada relacionado con el Carnaval. Pero ya se están preparando numerosas excursiones a San Juan de Luz y a Biarritz, porque la juventud tiene sus fueros y algunos señores que ya pasaron de la juventud creen que todavía son chavales.

San Sebastián va a tener dos pérdidas; una, la de que no vengán forasteros a divertirse; la otra es la de que muchos donostiarres se marchen a divertirse a otra parte, y esa otra parte sean las villas francesas. ¡Pero como se les va a pedir reflexión!

Ahora bien: ya se empieza a decir que esto no es más que un aplazamiento. Muchos de los festejos Carnavales pueden hacerse por Pascuas de Resurrección y además, puede dárseles un complemento que sería de éxito enorme, rotundo: una «corrida» de toros.

Tenemos toda la Cuaresma por delante, para pensarlo.

A. GORROCHATÉGUIL

El rey de Inglaterra ha salido para Bognor

LONDRES.— Se asegura que el Rey Jorge saldrá hoy para Bognor. Si el tiempo lo permite, abandonará el palacio de Buckingham a las diez y media, dirigiéndose a Craigwell House.

Un médico y dos enfermeros irán con el Rey, para prestar sus servicios, en caso necesario. La Reina María saldrá cinco minutos después de Palacio, pero llegará antes a Craigwell, para lo cual seguirá ruta distinta a la del Monarca.

Se dice que sir Stanley pasará la temporada de convalecencia en Craigwell House, y que lord Dawson visitará al Monarca diariamente.

Los parásitos médicos se facilitarán, de abona en adelante, desde Bognor.

Cierto número de oficiales y agentes de Policía de Scotland Yard y un destacamento de guardiamarinas asegurarán el servicio de orden y harán guardia en el Real Palacio.

LONDRES.— A las diez y media de esta mañana, ha salido para su palacio de Craigwell, en Bognor, S. M. el rey.

Los preparativos de salida de Palacio fueron llevados a cabo siguiendo el plan previamente trazado.

En el momento en que apareció la ambulancia que había de transportar a Su Majestad desde sus habitaciones fué izado sobre el Palacio el pendón Real, indicándose de este modo que iba a dar principio la jornada.

A los pocos minutos apareció por la puerta norte el coche-ambulancia.

Para presenciar la partida del soberano se reunió una muchedumbre incontable.

La muchedumbre pudo ver a través de la ventana a S. M., cuya cabeza aparecía ligeramente levantada, al mismo tiempo que hacía con la mano algunas señales de saludo.

La muchedumbre guardó respetuoso silencio, silencio que no pudo durar mucho tiempo, pues la muchedumbre enardecida, prorumpió en frenéticos aplausos y vítores cuando el coche traspasó las puertas de Palacio.

El monarca continuaba saludando con la mano.

La ruta que ha de seguir S. M. no

Grandes talleres de muebles

de ENRIQUE BERMEJO

Premiados con Medalla de Oro

TALLERES: Carretera de Villamediana

ALMACEN: Muro de la Mata, núm. 5

Casa especial para encargos en todos los estilos

se la dado a conocer a nadie, sino al chófer y a los miembros del séquito, que estarán en íntimo contacto con el rey.

Sin embargo, el coche-ambulancia ha sido reconocido a su paso por las carreteras, siendo saludado cariñosamente a su paso.

Detrás de la ambulancia seguían cuatro automóviles, en los que iba el caballero mayor de S. M., los doctores y otras personalidades de su séquito.

La reina salió de Palacio poco después del rey.

Su presencia fué saludada con grandes aplausos, a los que respondía sonriente y feliz, agitando su mano.

La reina salió de Palacio poco después del rey.

Su presencia fué saludada con grandes aplausos, a los que respondía sonriente y feliz, agitando su mano.

EL PROBLEMA ALSACIANO

El Gobierno plantea la cuestión de confianza y la gana por 465 votos contra 10

PARIS.— En la Cámara de diputados ha continuado esta tarde el debate acerca de la política del Gobierno en Alsacia y Lorena.

Hace primeramente uso de la palabra el señor Brogly, diputado por el alto Rin, el cual dice que los procedimientos energicos con exceso empleados por el Gobierno desde hace tres años y los errores de la administración han producido el malestar existente en la actualidad en aquellas regiones.

Agrega que la huelga general que se declaró en Moulhouse fué motivada, no por instigación del señor Rose, sino por los manejos socialistas.

Insiste en la necesidad de llegar a una reglamentación definitiva del asunto y solicita que sean respetados el estatuto escolar y religioso.

Solicita también una amnistía en favor de los condenados por el Tribunal de Colmar, y dice que si se acuerda así, el señor Poincaré, además de ser llamado el salvador del franco, será llamado igualmente el salvador de la idea francesa en Alsacia.

Solicita igualmente el señor Brogly que se respete en Alsacia el bilingüismo. Agrega que desde el año 1927 no ha disminuído el malestar reinante en aquellas regiones.

Dirigiéndose al señor Poincaré, le pide que sean dejadas sin efecto las medidas que fueron adoptadas contra el «Heimatbund».

Continúa diciendo que en Alsacia no existe el separatismo, y que no ha sido descartada la idea francesa, pues una cosa es dirigir críticas contra un Gobierno, si de ellas se le juzga merecedor, y otra criticar a Francia y querer separarse de ella. En Alsacia se ha criticado a Gobiernos y se han criticado procedimientos; pero no se ha ido nunca en contra de Francia. Agrega que ya es hora de poner término a la política de falta de consideración a los adversarios.

Sigue diciendo que una cosa es un movimiento regionalista y otra muy distinta tratar de crear una minoría nacional.

Habla luego el señor Bilger, el cual analiza el proceso de Colmar y agrega: «Aun cuando hay personas que sospechan de nosotros, debo decir que somos franceses y seguiremos siéndolo, y al trabajar por Alsacia trabajamos también por Francia, una e indivisible».

Le sigue en el uso de la palabra el señor Sturriel, el cual, haciendo análisis manifestaciones, afirma que el separatismo no ha sido planteado nunca en Alsacia.

El señor Hauss protesta contra las medidas que, según afirma, van a ser adoptadas con respecto a Alsacia y Lorena».

Habla a continuación el señor Grumbach, el cual reclama el bilingüismo y aboga por el restablecimiento de la unión estrecha entre Francia y Alsacia, pues de no ocurrir así, se corre el riesgo de que progreso y se acentúe la separación moral.

El señor Daladier, presidente del partido radical, interviene brevemente, insistiendo en la necesidad de la neutralidad en materia de religión, siendo, a su juicio, esta cuestión de gran importancia para el apaciguamiento de los espíritus.

El señor Walter presenta una orden del día, solicitando la concesión de una amnistía para los condenados por el Tribunal de Colmar, y pide que se establezca un programa de reformas para tranquilizar los ánimos en las dos provincias francesas.

Los socialistas presentan otra orden del día, y la izquierda radical una tercera.

El señor Poincaré solicita que sea adoptada por la Cámara la orden del día de la izquierda radical, de confianza en el patriotismo y adhesión a Francia de Alsacia y Lorena.

La Cámara rechaza la prioridad a favor de la orden del día presentada

por los socialistas por 330 votos contra 256.

Acto seguido se pone a votación la orden del día de la izquierda radical, en pro de la cual plantea el jefe del Gobierno la cuestión de confianza, y dicha orden del día es aprobada por la Cámara por 465 votos contra 10.

Después de la intentona

EXPOSICION AL GOBIERNO

Nuestro colega «El Pueblo Manchego», de Ciudad Real, publica la siguiente exposición que las fuerzas vivas de la ciudad han dirigido al jefe del Gobierno:

«Excmo. señor:

Los sucesos acaecidos en esta capital, que en los primeros momentos pudieron producir alguna alarma por la pretendida incomunicación durante unas horas, con el Gobierno de Su Majestad han demostrado su escasa importancia ante la opinión general del país identificada con sus instituciones fundamentales.

Vituperables en grado máximo no obstante la insignificancia de su valor positivo, fueron estos hechos que los espíritus serenos saben medir y condenar en proporciones adecuadas a los daños irreparables que podrían haber ocasionado, pero la inflexible severidad de las leyes militares encuadra en una escuadra rigurosa que el pueblo que ha dado en los instantes actuales la mayor prueba de sensatez y adhesión a su Rey y a su Gobierno, y con él seguramente toda España, elevan a V. E. su voz de piedad para los que delinquieron inconscientemente con una aventura, más parecida al simulacro en las horas de asueto juvenil en una Academia que a un movimiento subversivo contra instituciones dignas del agrado del pueblo de la Patria, que las sostiene por imperativo libérrimo de su voluntad.

De los actos realizados por el Gobierno de V. E. desde su advenimiento al Poder, de los problemas nacionales resueltos con indiscutible acierto por sabias disposiciones que han provocado el resurgimiento glorioso de nuestra Patria; de todas las dotes de inteligencia y rectitud que la Providencia prodigó en la persona de V. E. ninguna la avalaría tanto, ni destacaría su figura en la Historia, como la grandeza de su corazón. Si supo ordenar su vida a la Patria en momentos difíciles, supo también arrancar de las garras de la muerte, y del presidio, a los que delinquieron, sin pensar que privaban a sus familias inocentes de la paz y el sustento que V. E. les devolvió magnánimo.

Nuevamente le pone Dios en el trance de probar su corazón. Cualquiera que sean las penas que los jueces militares propongan a V. E. (siempre severas), tendrá ocasión de revelar, una vez más, su misericordia providencial, confirmando el título del edificio que cobijó a sus soldados en esta ciudad con el piadoso nombre de «Cuartel de la Misericordia».

Si afortunadamente en los sucesos acaecidos no hubo, ni gota de sangre, ni lágrimas, que lamentar, que no se derrame al final de su proceso, hay que pedir al Altísimo, ya que el castigo lo tienen los culpables con la execración de los hechos por los buenos españoles, que son los que sostienen el Trono y el Gobierno de Su Majestad.

Una petición más ha de hacer este pueblo a V. E.: la de que el regimiento disuelto sea substituído por otro, ya que no sería justo privar a esta capital, que son palpables pruebas ha dado de civismo y lealtad de un elemento importante de vida como consecuencia de sucesos a los que es agena.

Que las luces divinas sigan alumbrando para bien de España el camino de sus Reyes y su Gobierno, cuyas vidas guarde Dios muchos años.

Ciudad Real, 2 de febrero de 1929.

Los solemnes funerales en Logroño por el alma de S. M. la Reina doña María Cristina

Se ha dispuesto la celebración de solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de tan egregia Señora para el próximo día once, a las diez de la mañana, en la Colegiata de Santa María de la Redonda.

Por el Excmo. Sr. Gobernador civil se circularán hoy las invitaciones correspondientes a todas las Autoridades, Dependencias del Estado, Presidentes de Sociedades, etc. y tenemos la seguridad de que al acto concurrirá el vecindario ansioso de rendir homenaje a la ilustre Reina (q. G. h.), pues también se invita a aquél a asistir a las citadas honras fúnebres.

Nos ruega muy encarecidamente el señor Fabiani hagamos saber que si por premura de tiempo, alguna Entidad o persona que se crea debe ser invitada expresamente, no recibiera la invitación, que desde luego entienda ha sido por falta material de tiempo u omisión involuntaria, y que desde luego, la dé por recibida.

FRONTON BETI - JAI

HOY, DOMINGO

A LAS 3'30 DE LA TARDE

Primer partido

Rojas II y Aramburu

contra

Corono y Gato Rojo

Segundo partido

Echave III y Mallavia I

contra

Ulacia y Altuna

FRONTON BETI - JAI

DOMINGO, 10 DE FEBRERO

A las siete y a las diez y cuarto.

Grandes secciones de cine a

PRECIOS POPULARES

Reprise de la extraordinaria superproducción

Nos veremos en la cárcel!

HOY en el Frontón Logroñés

La grandiosa película

Corazones y Contratos

Intérpretes: BILLIE DOVE y FRANCIS X BUSHMAN.
Completará el programa una gran Cinta Cómica.

MAÑANA, LUNES
PROGRAMA EXTRAORDINARIO

La gran superproducción, obra cumbre de «La Universal».

Amame y el Mundo es mío

Intérpretes: NORMAN KERRY y MARY PHILBIN.
Gran Espectáculo. — Grandioso Exit. — Verdadero acontecimiento.

DE MARRUECOS

ENTIERRO DE LOS AVIADORES FRANCESES

CASABLANCA.— Hoy han sido enterrados los restos de los cinco marineros tripulantes del avión «Goliath» que cayó cerca de Xauen en septiembre de 1925.

Esta tarde, a las tres, una ballenera del crucero «Duperré» atracó al muelle, conduciendo un cofre, en el que iban los restos de los heroicos aviadores y que se hallaba envuelto en una bandera nacional. Colocado se guindamente sobre un camión de Artillería, fué trasladado al cementerio, presidiendo la comitiva el delegado general de la Residencia y las autoridades francesas e indígenas. En el composante se pronunciaron varios discursos, exaltando el valor de estas víctimas de la guerra rifeña. El cofre ha sido regalado por el Gobierno español.

EL COMERCIO DE TANGER

TANGER.— La Cámara de Comercio británica remitirá hoy a las restantes Cámaras locales el siguiente documento relacionado con la situación de Tánger: «Ampliando su carta anterior, dirigida al cónsul general de la Gran Bretaña, esta Cámara de Comercio considera que se podría alcanzar una solución práctica a la actual situación de Tánger, con el nombramiento de una Comisión internacional de peritos que careciese de todo carácter político y cuyos miembros no tuviesen relación alguna con Tánger. Esta Comisión estudiará el problema aquí mismo e indicará por comprobación directa las plantillas y gastos de la Administración. Cualquier Gobierno extranjero que insistiera en emplear a sus nacionales en puestos superfluos, soportaría el gasto correspondiente, siguiendo el principio aceptado por Francia respecto a la gendarmaría. Como superfluos se entenderían los puestos que la Comisión no juzgase indispensables para las legítimas y naturales atenciones de la zona. En caso eventual de ser nombrados funcionarios superfluos, éstos quedarán en tratamiento subordinados, si es posible equivoco a la Administración de la zona, entendiéndose además que el importe de sus sueldos deberá ser impuesto por los Gobiernos respectivos a la Tesorería de la zona de Tánger.»

INDIGENAS A MADRID PARA SER OPERADOS

De Alcazarquivir ha llegado a Madrid unos indígenas de Alt Alhis, alumnos de la escuela hispano-árabe, para ser operados por el doctor Gómez Ulla, por encargo del alto comisario.

Se trata entre ellos del alumno más aventajado de la escuela, que sufre paralisis en ambas piernas.

HA RECAIDO JORDANA

Noticias de Tebná anuncian una nueva recaída en el estado de salud del general Jordana.

Hacia ya su vida casi ordinaria y ha tenido que volar al lecho con bastante fiebre y dolores generales.

La ejecución de Total y su buen estado de ánimo

MEJICO.— Se anuncia que la ejecución de José Total se efectuará hoy sábado, a mediodía.

Total se entretenía en dibujarse a sí mismo, en el acto de confesión y en el de la ejecución, y hasta dibujo un boceto en el que figura el de cuerpo presente.

También se dice que ha hecho manifestaciones de que morirá con tranquilidad, pues no tiene odio contra nadie. Perdona a todos y ruega a Dios, diariamente, por su salvación.

MEJICO.— La ejecución de Total se efectuará en el interior de la penitenciaría en que se encuentra y solo será presenciada por las autoridades, algunos funcionarios de prisiones y policías.

Total fué autorizado para entrevistarse ayer por última vez con sus padres.

Ha hecho testamento, nombrando herederos a sus dos hijos, el menor nacido hace pocos días.

Ha manifestado que si su muerte puede contribuir a favorecer la so-

inción del conflicto religioso, moriré contento.

MEJICO, 9.—A las 12'25 ha sido fusilado Total.
Al morir dijo repetidos vivas a Cristo Rey.

UNA REAL ORDEN DE LA PRESIDENCIA

Contra las conversaciones u otros actos atentatorios del orden público

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros:

«Excelentísimos señores: La inquietud pública provocada por las últimas agitaciones y conatos de alteración del orden ha permitido al Gobierno contrastar en la opinión general del país una sensación de temor de no sentirse defendida contra la audacia de los que a diario la desasosiegan con presagios de males y proclamaciones de lenguaje. Consistiendo este grave mal de carácter contagioso sería en cualquier régimen notoria debilidad; en la dictadura, verdadera claudicación. Ciertamente que corresponde en buena parte al propio ejercicio de la ciudadanía remediar este daño por la contradicción, el reproche y aun por la violencia, cuando el caso lo justifique; pero no puede el Poder público encomendar a ella sin anticiparse a la extirpación, por todos los medios a su alcance, de esta ponilla social entre personas ligadas al servicio del Estado, donde el mal reviste mayor gravedad y acusa mayor desenfado.»

A fin de contenerlo, Su Majestad el Rey (q. D. g.), como desenvolvimiento del real decreto de 3 del actual, se ha servido, de acuerdo con el Consejo de ministros, disponer lo siguiente:

1.º Por los agentes de la autoridad se procederá a la denuncia y entrega a la Dirección general de Seguridad en Madrid y a los gobernadores civiles en provincias, de toda persona que en lugar público augure males al país o constare, con propósitos de difamación o quebrantamiento de autoridad y prestigio, a los ministros de la Corona o altas autoridades.

2.º Serán clausurados los Círculos sociales y de recreo en los que se compruebe que, contraviniendo la cláusula reglamentaria, de carácter general en ellos de abstenerse de discusiones políticas, incurran los socios en las faltas señaladas en el artículo anterior.

3.º Los departamentos ministeriales abrirán cuadernos-registros en que figuren los nombres de todos los funcionarios a ellos afectos, tanto en la Administración central como en la provincial y local, donde se haga constar el concepto que merecen en capacidad, laboriosidad, aptitud física...

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurrea

ca y discreción política, interesando conocer en este último aspecto únicamente a aquellos que, con publicidad y escándalo, se manifiestan enemigos del régimen y procuran su desprestigio y quebranto.

4.º En los centros, entidades u organismos regidos por Juntas administrativas o de gobierno, afectos directa o indirectamente a los ministerios, que para su funcionamiento requieren autorización gubernativa, en que se realice labor obstruccionista, hostil o difamatoria, serán destituidas dichas Juntas, y en caso de reincidencias, disueltos los indicados organismos.

5.º En todas las oficinas de Somatenes y Uniones Patrióticas se llevará, bajo la custodia personal y rigurosamente reservada del jefe local, y con datos que proporcionen los afiliados, un registro de personas propicias a la difamación, al alboroto político y a la desmoralización del ánimo, los cuales informes se pondrán a disposición de las autoridades individual o conjuntamente, cuando ellas lo demanden o las circunstancias lo aconsejen.

6.º Las sanciones en que incurran los comprendidos en el artículo 1.º serán impuestas por el ministro de la Gobernación, una vez que conozca el carácter y circunstancias de las faltas, y consistirán en detención de uno a catorce días y multa de 25 a 2.500 pesetas, sin perjuicio de pasar, si procediere, el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia.

7.º Las sanciones a que se refieren los artículos 2.º y 4.º serán acordadas en Consejo de ministros, a propuesta del titular del departamento correspondiente, y contra ellas no se admitirá recurso alguno.»

INFORMACION GENERAL

Madrid, 9.—Varias horas.

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD HABLA DEL SUPUESTO ATENTADO CONTRA EL

El Nuncio, refiriéndose al supuesto atentado contra su persona, de que tanto se ha venido hablando, dijo: «El asunto me molesta. Ordinariamente voy alrededor de las cuatro de la tarde a la Casa de Campo a tomar el aire y a recitar mi breviario. No niego que en mis paseos me acompañen agentes de Policía.

Yo acostumbro a dejar en la puerta mi automóvil, y ellos su motocicleta. Así ocurrió aquel día tan memorable. Yo estaba leyendo sin levantar la mirada, cuando ví de repente que el agente se me acercaba, diciéndome que había visto en el camino a un individuo sospechoso, pidiéndome permiso para interrogarle.

Yo accedí, siguiendo mi camino sin enterarme de nada. De pronto oí unos disparos a 40 o 50 metros de distancia. Levanté la mirada y ví al agente que se acercaba cojeando. Entonces comprendí que se hallaba herido y fué cuando me fijé en el individuo sospechoso y ví que era de un aspecto maleante, con gabán oscuro y una bufanda hasta la nariz.

Esta es la verdad de todo cuanto se ha fantaseado. Realmente, el atentado no fué contra mí persona, ni tengo en el asunto nada que ver, pues el hecho ocurrió a bastantes metros de distancia, cuando yo me hallaba recitando mi breviario.»

EL RACING DE SANTANDER VENCE AL SEVILLA, POR 2-1

Esta tarde se jugó en Madrid el tercer partido de desempate entre los equipos del Racing Santander y Sevilla, para clasificarse en la primera división de la Liga.

El encuentro comenzó con dominio del Sevilla, pero sin que los delanteros remataran las jugadas.

A los 37 minutos Oscar metió el primer goal del Santander.

Después otro santanderino, Gómez Acebo, metió el segundo goal.

Los sevillanos marcaron un goal por golpe franco que tiró Agueño.

Terminó el partido con dos goals Santander y uno Sevilla.

ADJUDICACION DEL PREMIO «FIESTA DE LA RAZA»

La Academia de la Historia ha concedido el premio denominado «Fiesta de la Raza», consistente en una medalla de oro, diploma y designación de miembro de la Corporación, al doctor don Eliseo Cantón, decano de la Facultad de Medicina de Buenos Aires y presidente de la Cámara de los Diputados de la Argentina, por su obra titulada «Historia de la Medicina en Río de la Plata».

CHOQUE DE TRANVIAS

En el cruce de la línea de tranvías de la plaza de Alonso Martínez, chocaron dos tranvías, resultando un viajero herido grave y dos leves.

VELADA PUGILISTICA CON ESCANDALO

Esta tarde se ha celebrado en el Politécnico la acostumbrada sesión pugilista.

Al final se produjo un formidable escándalo. Tenía que boxear Ortiz con Castilla, mas éste alegó hallarse enfermo, y se le sustituyó por Polo.

Al público no le satisfizo la sustitución y lo exteriorizó con una gran protesta.

El escándalo tomó tales proporciones, que hizo necesaria la intervención de la autoridad para restablecer el orden.

En los primeros combates Pablo Ruiz venció a Diaz, Zabala a Fernández y Juan Ruiz a Pina.

HA FALLECIDO EL ARQUITECTO DON MANUEL ZABALA

Ha fallecido en Madrid el arquitecto don Manuel Zabala. Entre otras construcciones importantes en que intervino, figura el Ministerio de Fomento.

ES HALLADO EL CADAVER DE UN GUARDA

En el campo, en término de Arava, fué encontrado el cadáver de un hombre, que resultó del súbito portugués Jaime Beira, de 23 años de edad, que era guarda de noche en las obras de un chalet que se construye frente a El Plantío.

EL NUEVO VUELO DEL «JESUS DEL GRAN PODER»

SEVILLA.— Los capitanes Jiménez e Iglesias han continuado haciendo sus ensayos con el aparato y estudian la ruta que han de seguir en su nuevo vuelo, pero todo se hace con el mayor sigilo, ignorándose la fecha de la partida.

Se ha confirmado que el viaje del «Jesus del Gran Poder» con los capitanes Jiménez e Iglesias se efectuará con el máximo de carga, a fin de efectuar las debidas pruebas antes de su viaje transoceánico.

También efectuarán un vuelo de algunas horas por España para probar en parte la resistencia después de las modificaciones realizadas en el mismo. El vuelo a América comenzará en Sevilla.

Los capitanes Jiménez e Iglesias se proponen ir a Buenos Aires. Después volarán sobre otras Repúblicas americanas.

UNA JUERGA INTERNACIONAL

SEVILLA.— Esta madrugada una pareja de Seguridad que prestaba

CINEMA SOCIAL

DOMINGO, 10 DE FEBRERO

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Universal Films presenta a la famosa estrella LAURA LAPLANTE en la grandiosa superproducción

Mujeres a la moderna

Libertad femenina? Libertad de amor? Libertad conyugal? ¿A dónde lleva todo esto? — Véase la dramática respuesta en esta hermosa y reveladora película.

MANANA, LUNES,

EL POEMA DEL REIM

servicio en el barrio de Triana vió que en un auto que marchaba a gran velocidad iban dos mujeres demandando auxilio a grandes voces.

Hicieron los guardias algunos disparos, pero como no sirvieron para intimidar a aquellas, tomaron otro coche y salieron en su persecución. Los dos coches tomaron velocidades fantásticas.

Al llegar al camino de Evilla encontraron tendidas en tierra y sin compadecer a Rosario Mesa y María Sánchez Vega, que al recuperar el conocimiento manifestaron que habían pasado la noche de juerga con dos alemanes que las invitaron a dar un paseo en automóvil.

TURISTAS NORTEAMERICANOS

SEVILLA.— Han llegado procedentes de Nueva York, 200 turistas norteamericanos que se han dedicado a visitar los monumentos y el palacio de la Exposición.

SON DETENIDOS LOS AUTORES DE LA MUERTE DE UN SARGENTO DE LA BENEMÉRITA

CUENCA.— La benemérita de Villar de Domingo García ha detenido a Avelino González y a Juan Ramón Fernández y a la amante de este último, Ramona Vargas, autores de la muerte de un sargento de la Guardia civil.

PRACTICAS MILITARES ALPINAS

VALLADOLID.— Próximamente se efectuarán prácticas militares sobre la nieve, por los batallones de Antequera y Gomara y otras en los alrededores de la Granja.

También en la montaña harán maniobras los batallones de Gomara, Hierro, Lanzarote y Fuenteventura y una batería de Montaña. Las maniobras terminarán con una marcha al puerto del Reventón y algunos ejercicios en Peña.

LA DESPEDIDA DE CANERO

CORDOBA.— El célebre rejoneador de toros Cañero se ha ofrecido al alcalde para tomar parte, gratuitamente, en una fiesta taurina a beneficio de algún centro de caridad, aprovechando esta circunstancia para despedirse del público cordobés.

FALLECIMIENTO DE UN GENERAL

PONTEVEDRA.— Ha fallecido el general de división don Fernando Jáudenes, que se hallaba en situación de reserva.

EL COMANDANTE ECKENER SE PROPONE VOLAR SOBRE LAS CANARIAS

TENERIFE.— Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que el comandante Eckener se propone efectuar un vuelo sobre las islas Maderas y Canarias en los últimos días de marzo o primeros de abril.

LA REINA DE RUMANIA NO VIENE A ESPAÑA

RUMANIA.— Se ha desmentido la noticia que venía circulando de que la reina María se proponga realizar en la primavera un viaje a España.

EL COMUNISMO EN RUSIA

PARIS.— Comunican de Moscú que ha sido detenido Kamenef y Zinowitch.

El gobierno de Moscú extrema las medidas de severidad entre los partidarios de Trostky.

El número de funcionarios que serán destituidos y en su mayoría deportados, son 1,500.

FILIPINAS LABORA POR SU INDEPENDENCIA

MANILA.— Se ha presentado una moción de la Cámara solicitando el comisionado filipino en Washington labore por la inmediata y completa independencia del archipiélago filipino.

La independencia es— según dicha moción— la única solución honesta y conveniente para ambos países.

Los jefes de la Cámara creen que está asegurada la aprobación de esta moción en el Parlamento.

UN RASGO DE DELICADEZA PATRIÓTICA DE PEPITA SAMPER

PARIS.— La «Señorita España» no ha querido tomar parte en las fiestas del Carnaval, de Niza, a las que, como las otras aspirantes a la representación europea, estaba invitada.

Ha manifestado que, después de la muerte de la reina doña María Cristina, creía que no debía tomar parte más que en aquellos actos cuya asistencia le fuera obligada como representante de España.

Mañana, domingo, emprenderá Pepita Samper el regreso a España.

EL DANUBIO HELADO Y VILNA A GRADOS BAJO CERO

BELGRADO.— Hace un frío intensísimo en todo el país, habiéndose bajado el termómetro en algunas márcas a 22 grados bajo cero y otras a 30. El Danubio y el Sava están completamente helados, y por ellas culan los trineos. En cambio, por la costa dálmata, la temperatura es bastante más benigna.

WARSAW, El Instituto Meteorológico dice que en Polonia se está haciendo un frío más crudo conocido desde los veinticinco años.

El distrito de Wilna se ha registrado una temperatura de 44 grados bajo cero.

HASTA LAS LOCOMORAS

BUCAREST.— En toda Rumania reina un frío excepcional. El tren Bucarest a Constanza, que cubre normalmente 210 kilómetros en siete horas ha llegado a Constanza después de seis horas de retraso, después de haberse tenido que cambiar máquina seis veces.

En distintas partes de Rumania ha muerto de frío varias personas.

HIELO EN EL LAGO DE LUGANO

BERNA.— Esta mañana ha aparecido cubierto de una capa de hielo el lago de Lugano, frente al puerto del Raito.

Ningún habitante de la región cordaba haber presenciado eso desde hace muchos años.

MAS BUQUES APRISIONADOS

ESTOCOLMO.— Cerca de cinco buques se hallan bloqueados por los rusos.

En su socorro han acudido numerosos rompelieles.

TUMULTO EN EL REICHSTAG

BERLIN.— Ayer noche se produjo un gran tumulto en el Reichstag, ser rechazada la enmienda comunista sobre la proposición de la paz a los obreros.

Algunos del público que presenciaban la sesión desde las tribunas, desataron en ardorosos discursos contra los socialdemócratas, en medio de los aplausos de los comunistas.

La policía, después de grandes esfuerzos, pudo lograr que salieran las tribunas al público, arrebatando entonces el escándalo.

EL ESTADO DEL MARISCAL FOCH

PARIS.— El mariscal Foch, en una buena noche, siendo su temperatura de treinta y siete grados.

LA SITUACION EN KABUL

KOWNO.— Violentos combates desarrollan desde ayer en Kabul.

Las avanzadas del Rey Amanullah están a cuarenta y cinco kilómetros de Kabul.

Ahmed Kan, está en pleno furo y completamente abandonado por sus partidarios.

Se dice que ha huído a Persia en un avión inglés.

OTRO ESCANDALO FINANCIERO

PARIS.— Se anuncia otro terrible escándalo financiero de la Sociedad franco belga que explota «Carburante sintético», habiendo ya sido detenido el director, Marcel Blanc.

Afecta a 40,000,000 de acciones.

DONDE ESTA EL FAMOSO GONERO

MOSCOU.— El comisario de Cosechas, Rudzukaki, ha hecho al Gobierno que la campaña de recolección de primavera está seriamente comprometida, a causa de que las provincias no cumplieron a tiempo las órdenes emanadas de Moscú de vistas a una buena cosecha.

En varias regiones, sobre todo Ucrania, se carece de lo más indispensable; granos, máquinas agrícolas, caballos, etc.

Aun cuando todavía se puede hacer algo la situación, se estima que es posible organizar la cosecha en la medida necesaria por la negligencia de las organizaciones de provincias y por defectuosa organización de los servicios agrícolas.

FALLECIMIENTO DE UN BRITANO DE NEGOCIOS ESPAÑOL

LISBOA.— Ha fallecido don Domingos Barreiros, importante negociante de negocios, español, que residió en Lisboa hace muchos años.

Desempeñó cargos directivos en varias entidades, entre ellas la Cámara de Comercio española.

El lunes, en Logroño Grandiosa Exposición de Radio en Radio - Electricidad. - A. CABEZON

MURO DE LA MATA, 2

Presentación de los últimos modelos para 1929 de Radio Corporation Of América - R. C. A

(La mayor Empresa del mundo en construcciones radio-eléctricas)

RADIOLAS 18-60 62-64. ALTAVOCES DINAMICOS 104-105-106

Verdaderos alardes de técnica, presentación, lujo y rendimiento. Una nueva concepción de la T. S. H.—Un paso de gigante en el progreso de la telecomunicación

Todos los aficionados deben visitar esta Exposición PIDA UNA INVITACION PARA ELLO

Calzados "El Pelicano"

Hermanos Moroy, 7. (frente al Seminario). Logroño
 Directamente del fabricante al consumidor!!
 Surtido inmenso - Hormas modernas
 Materiales selectos
 Una sola calidad.- La mejor
 Comprando UNA VEZ seréis nuestro
 cliente SIEMPRE

CARNAVAL 1929

MODERNOS - RETRATOS - DISFRAZ

Fotografía Fernández

Plaza Constitución, 6 y 7, 1.º
 ABIERTO HASTA LAS ONCE DE LA NOCHE

Ayer, con el mismo aplauso que el día anterior, terminó su actuación en el Moderno la notable bailarina y cancionista Celina Easo.
 Hoy, en este teatro y en los demás Salones dedicados al cine se darán buenas películas y mañana en el Moderno y en el Beti Jai se proyectará la titulada «Ana Karenina» que mencionamos singularmente por tratarse de un film que ha venido precedido de gran aclamación y que ha obtenido éxito allí donde se ha dado a conocer.

En el altar de San José, de la iglesia de Santiago, se verificó ayer, a las once, el enlace matrimonial de don Marcelino Anselmo Plaza González, profesor del Instituto y Escuela Industrial de Soria, con nuestra bella paisana, señorita Isabel Milla González, los que fueron apadrinados por el padre de la novia, don Santiago, maestro nacional de esta capital, y por la joven y bella hermana del novio, señorita Felicitas.
 Los recién casados, a los que deseamos felicidades en su nuevo estado, salieron para disfrutar la luna de miel a Zaragoza y Madrid.

Todo el mundo pregunta:
 ¿Dónde están los carbones de EL?
LOS CARBONES DE EL
 Delicias, 7. Teléfono 76

En el automóvil de Arnedo fué trasladado ayer tarde a esta capital, y llevado a la Casa de Socorro, el vecino de Santa Lucía de Ocaña, Víctor María Aguado, de oficio pastor, de 18 años, que presentaba una herida grave en el brazo izquierdo, producida por disparo de una escopeta, escopeta que según manifestó se la encontró en el campo cuando en unión de un primo se dedicaba al pastoreo.
 Hecha la primera cura en la Casa de Socorro, el herido fué trasladado al Hospital, donde quedó haciendo número.

Gran concurrencia asistió ayer al mediodía, al entierro del que fué muy laborioso convecino y querido amigo nuestro don José Ortiz Oliva, presidiendo el duelo sus hijos don José y don Tomás; don Bonifacio Álvarez, de Henara; don Eduardo Alamañac y don Agustín Tabernero.
 Fueron portadores de las cintas que pendían del féretro, don Valeriano Martínez, don Narciso Artizmendí, don Pedro Aguirre, don Alejandro Romero, don Pedro Alamañac y don Ezequiel Val.
 La Misa de Requiem, que se celebrará el próximo martes, a las 10, en la iglesia de la Redonda, constituirá, a buen seguro, otra manifestación de duelo análoga a la de la conducción del cadáver.
 Renovamos a la desconsolada viuda e hijos nuestro sentido pésame.

Avisos y Noticias

El tiempo parece que no quiere ser bueno. Ayer volvió la temperatura en la madrugada a rebasar los cero grados, descendiendo hasta 1/2 mas que el hielo. El cielo se ofreció nuboso y el termómetro, durante el día señaló hasta 13/2 al sol y 10 a la sombra. No fué, pues, frío el ambiente.
 Ahora bien el barómetro ha seguido bajando y en la tarde de ayer llegó hasta señalar 729/6 mms. de presión lo que es bastante menos de lo normal.

LIMOSNA PARA LOS POBRES

Los que deben presentarse hoy en el Ayuntamiento son los siguientes:

Martínez Ramón; Martín, Milagros; Martínez, Toribio; Madroñán, Inés; Moracia, Santiago; María Blanco, Juana; Moreno Jiménez, Clara; Morales Álvarez, Andrés; Martínez Gil, Baltasar; Marín Tofé, María; Martínez Cañizares, Felisa; Moreno Berriain, Guadalupe; Moreno Marín, Clara; Martínez Sáenz, Filomena; Marzo Moneo, María; Merino Medrano, Petra; Marín Ruiz, Sofía; Martínez Ramírez, Margarita; Muela González, María; Martínez Pérez, Silveria; Melón Bezario, Gregoria; Marcos Orejas, Encarnación; Martínez Pérez, Petra; Muro Calleja, Emilia; Martínez Domínguez, Trinidad; Manero Sáenz, Juana; Marco Mario, Juana; Miguel Ochoa, Juliana; Martínez Notario, Emilia; Martínez Calvo, Concepción; Martínez Calvo, Rosario; Martínez Pascual, Clotilde; Murillo Illera Maximina; Molina Arín, Gregoria; Martínez Aldama, Elisa; Martínez Albeda, Ascensión; Martínez Alonso, Margarita; Martínez Barrón, Guadalupe; Muro Martínez, Fructuoso; Martínez Echave, Gabina; Martínez San Miguel, Luis; Martínez Díaz, Felicitas; Martínez Rodríguez, Simona; Marín del Rey, María; Martínez, Dominica; Martínez Floristán, Facunda; Martínez Lueza, Fermín; Martín Martín, Antonio; Muñoz Gastón, Angela; Martínez Muro, Petra; Martínez Nájera, Socorro; Martínez Caro, Lucía; Muro Torre, Marcelino; Martínez Rodríguez, María; Maya Rivas, María; Mesanza Rodríguez, Maximina; Martínez Zambrano, Melchor; Martínez Loscos, Miguel; Merino García, Norberta; Martínez Rebollo, Rosa; Montforti Caberón, Santiago; Mazo Rojo, Segundo; Miguel Balmaseda, Tomás; Muro, Calixto; Monasterio, Fermín; Medrano, Sabina; Martínez, Carmen; Martínez, Julia; Martínez, Teodoro; Muñoz, Florentino; Marín, Sancha; Martín, Liboria; MotiLuaga, Telesa; Martínez, Luisa; Marcelina; Martínez; Moreno Sáenz, Anastasio; Martínez Burgos, Antonia; Martínez Benito, Bonifacia; Muro Miguel, Cándido; Martínez Sáenz, Clara; Modrego Merino, Daniela; Martínez Amurrio, Desgracias; Martínez Villar, Ezequiel; Martínez Sáenz, Eugenio; Márquez Pascual, Florentino; Miranda Martínez, Francisco; Majuelo García, José; Mazo Domínguez, Juan; Martínez Benito, Juana; Martínez Oria, Julián; Moreno García, Julián; Martínez Alea, Lázaro, y Mazo López, María.

Hoy se dará un gran partido en el frontón Beti Jai. Contenderán Echave III y Mallavia contra Ulaica y Altuna. Este partido se jugó otra ocasión y resultó muy económico. Entonces vencieron Ulaica y Altuna. Hoy es de esperar que sea tan competido como entonces porque los que antes ganaron desearán mantener su victoria y los que perdieron querrán desquitarse ahora.

POMADA CEREO
 cura sabañones ulcerados, grietas, quemaduras, herpes y erupciones.

María Luisa Laspeñas

MODAS

Participa a su estimada clientela el traslado de su nuevo domicilio: Canalejas, letra F, cuarto piso, izquierda.

Farmacias abiertas hoy, hasta las ocho de la noche:
 Sr. Ruiz Prados; Sagasta, 10.
 Sr. Alonso; Cervantes, 1.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños).

Trajes de Máscara

Se alquilan en la antigua CASA de la GERVASIA, Herreras, 57, 1.º (Colegio del señor Zuazo).

SIRVIENTA. Se precisa una de 25 a 40 años, soltera o viuda sin hijos. Informes, Gallarza, 18, comercio.

Ya han comenzado las obras para la pavimentación con asfalto fundido de las calles carreteras. Se ha principiado por el Muro de Carmelitas y para satisfacción de nuestros lectores añadimos, que los trabajos se llevan a cabo con gran celeridad.
 La obra de repoblación del arbolado en el interior de la ciudad, se realiza en estos días conforme al plan trazado.
 En la calle de Salmerón se están sustituyendo las acacias secas o caducas por otros árboles de la misma especie.
 En el Espolón, en su parte de las Améscuas, se han talado todos los árboles caducos, dejando solamente los dos grandes cedros, que están en condiciones de vitalidad. Se han abierto grandes zanjas para hacer plantación de plátanos que es la especie que se dá más fácilmente. La caseta de fábrica del motor se ha destruido y parece que también se destruirá el urinario y palomar. El palomar se trasladará, haciendo uno artístico, a la esquina sudoeste del Espolón, haciendo desaparecer el urinario que actualmente la ocupa y para sustituir a los urinarios mencionados, parece que hay propósito de construir un «Water-clos» subterráneo en la esquina del «Café Suizo», que es el único punto de la ciudad donde existe profundidad en el alcantarillado para que pueda hacerse el desagüe.

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE».

NEGOCIO

Por tener su dueño que atender otros asuntos, se traspaasa la Librería «San Bartolomé», recientemente establecida en Portales, núm. 24. Para tratar, don Joaquín Ortoneda, San Bartolomé, número 12, bajos.

DIETARIOS

Se liquidan a precio de coste. LIBRERIA «SAN BARTOLOME» Portales, 24 (junto a Telefonos).

EN LOGROÑO no hay nada lejos.

Visitando la MERCERIA DE JOSE LACALZADA, encontrará el público un inmenso surtido en medias, calcetines, lanas, perfumería y muchos artículos más, a precios que no hay quien iguale en ventajosos.
 SAGASTA, 25
 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA HOJA)

ALDAZABAL

(Sucesor de Lara). — Gallarza, 20. Cañizos para obras de todas clases y cestos de primera y segunda clase.

Con objeto de pasar una temporada, salieron para Valencia, Alicante y Sevilla el comerciante don José Durán con su esposa, quedando al frente del negocio su hijo don Manuel.

Casa en Calahorra

Se vende la núm. 23 de Las Gabas. Informes, su dueño, E. Fid. Astarúa, núm. 3, BILBAO.

Los niños se crían fuertes y robustos tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

VARA DE REY, 3.-2.º

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO

DIATERMIA - RAYOS X

SAGASTA, 17, 2.º

Toda mujer elegante...

y cuidadosa de su belleza, prefiere usar para sus labios el renombrado Jugo de Claveles y Rojo líquido. — Los Zamoranos, Sagasta, 7.

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

CARBONES

Minerales Vegetales Herra

Venta al por mayor y menor
 Para servicios rápidos, avisos en las taquillas
 DELICIAS, 11 y VARA DE REY, 8

Pida usted siempre Café tostado "El Conquistador"

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ
 Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias).
 PRECIOS BARATISIMOS.

LABORATORIO CHAVARRIA

ANALISIS:
 Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Esputos, Pus, Orinas, Contenido gástrico. Leche de nodriza, etc., etc.
 WASSERMANN: martes y viernes.
 Días laborables: 9 a 10 mañana y de 12 a 2 tarde.

CANALEJAS, 3. ENTRESUELO LOGROÑO.

COMER BIEN

Cubierto especial de la Casa, con entremeses, tres platos (a elegir), postre y vino de marca, TRES CINCUENTA Servicio a la carta, interminable. Lángosta todo el año a 3 ptas. ración. Café expreso, 0/30. Espléndido Bar.

MARISCOS

«EL CANTABRICO»

FLORES. — PEINETAS

DEPILATORIOS. — CREMAS

PENDIENTES y COLLARES.

CASA AMALRIC

Calle Marqués de Vallejo, número 8.

Se encuentra enferma de gravedad la bondadosa señora doña Purificación de Soto Ortigosa, viuda de Arenzana, por cuya mejoría hacemos votos.

PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS.

SALMERÓN, NUM. 8, 2.º

Por don Manuel Lereña, establecido en Nájera, ha sido denunciado a la Guardia civil que regresando de Berceo su viajante José Bernal Cantes, de 20 años de edad, montado en una bicicleta, al llegar a la cuesta denominada «Del Rojo», término de Badarán, se cruzó con un carro que iba en dirección contraria, tirado por caballerías mayores, el cual no llevaba su derecha, a pesar de las señales de aviso que hizo el viajante, para que lo hiciera, obligándole a internarse en el paso de la cuneta para no ser atropellado, cuyo momento pasó la bicicleta y cayó entre las ruedas del carro, saliendo milagrosamente ileso, siendo destruida la bicicleta, por haber sido cogida por las ruedas de dicho vehículo.

El dueño del mismo, Julio Ureta, vecino de San Millán, de 45 años, lejos de prestarle auxilio le amenazó, echándole la mano al cuello.

El Juzgado municipal de Badarán, entiende en el asunto.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X. DIATERMIA.

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.

Garnicerías, 4, pral. Teléfonos 9 y 33.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro

GARGANTA. — NARIZ Y OÍDOS

Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5.

Se encuentra en periodo de convalecencia, después de grave enfermedad, nuestro amigo don Domingo de Benito, farmacéutico que fué de la vecina villa alavesa de Oyón.

Nos alegramos del total restablecimiento.

DEPOSITOS PARA ACEITE

Fortunato Redón

Tintorería Gil

La única Casa en la provincia que tiene la especialidad en la limpieza de trincheras. No confundirse: Plaza del Mercado, núm. 34 (frente a la Iglesia de la Redonda).

CASA PRECIOSA

DE RENTA, VENDO EN SAN SEBASTIAN. R. L. MUSCAT, CORTES, 489, BARCELONA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. Juan José Friso Aguirre, María Isabel Victoria Carneros Murillo.

Defunciones. Gloria García Suárez, de 27 años, de Mieres (Asturias), Domingo García Jiménez, de 17 meses, de Logroño.

Matrimonios. Niagueta.

Al sin rival Café marca EL PATO no hay quien le eche la pata. Por esto se vende en todas partes.

ESTUFAS DE PETROLEO

NUEVO SISTEMA

Sin olor ni humo, garantizadas.

JULIO REDON.—Teléfono 167.

El Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Presidió la de ayer el alcalde señor Elizalde y asistieron los tenientes de alcalde señores Trevijano, Ballesteros, Fournel, Macua y López de Uribe.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

DE BENEFICENCIA.— Se acordó conceder los auxilios benéficos de la Gota de Leche para sus hijos, a los solicitantes Ramón Garrido, Elisardo Amutio y Feliciano Sáenz Martínez.

DE QUINTAS.— Se designan los médicos y talladores, que han de actuar en la clasificación, reconocimiento y talla de los mozos del actual reclutamiento.

DE CUMPLIMIENTO.— Se da cuenta de la remisión que hace el director de la Escuela de Artes y Oficios de la memoria de dichos centros, correspondiente al curso último, acordándose dar gracias.

JORNALES.— Se aprobó la lista de jornales devengados por la brigada obrera municipal en la última semana, cuyo total asciende a 920/60 pesetas.

Se levantó la sesión.

Establecimientos

H. S. M.

ESTANISLAO LOPEZ

CARBONES

HIERROS Y FERRETERIA

Delicias, 7

Teléfono 76

0'25 Hojas Amelivia 0'25

Insustituibles para barba dura

B LENORRAGI A (PURGACIONES)

Curación VERDAD total y rápida, lo mismo crónicas que recientes, con GONOSERMAN. Procedimiento patentado. No se necesitan lavados ni jeringas. Nadie se entera de su mal. VENTA: Farmacias Perucha, Ruiz de Oña, Villarreal y La Campana. Depósito: Centro Farmacéutico. Consultas, datos y pedidos, al autor, Doctor Gracia-Zatorre, Alfonso, 20, Zaragoza. Folletos gratis. Remítid sellos de 0'25.

TAURINAS

HOY EMPIEZA LA TEMPORADA

La proximidad de la temporada rompió nuestro mutismo invernal, justificado en parte por la carencia de noticias que no tuviera un aspecto reclamista fácilmente adivinable hasta por el más miopo en estos asuntos.

La fuente de estas noticias de invierno—que las estaciones siguientes se encargan en la mayoría de los casos de desmentir—nace en apoderados y ganaderos.

Los primeros facilitando corridas y más corridas de sus poderantes; los segundos dando cuenta de que ya no tienen toros bravos—¡oh, gran verdad!—en sus dehesas por haber vendido toda la camada.

Tantas funciones escrituradas y tantas corridas vendidas hemos leído en los meses pasados, que para celebrarse aquellas y lidiarse estas, sería necesario que no se cerraran las plazas de toros existentes.

Por eso hemos dado oído de mercadear a tales informaciones.

Y no otra cosa hemos hecho con las referencias triunfales de los astros emigrados a la América Central, para los que no ha habido tarde que no haya constituido un éxito clamoroso.

Claro que la Prensa de aquellos países ha puesto en ridículo al cable, y donde éste ha dicho triunfos, aquella ha señalado fracasos.

La verdad de todo, para el que un pudiera mantener dudas, ha de encontrarse en la próxima temporada taurina.

Esta, aunque el frío invernal nos tenga todavía ateridos y pensando en todo menos en la posibilidad de que haya circo taurino que en este tiempo abra sus puertas, comienza esta tarde en la capital de Cataluña, y con un cartel que hace honor al acontecimiento inaugural.

Valencia II, Marcial Lalanda y Félix Rodríguez se las entenderán con seis buenos mozos de Ernesto Blanco.

Lo de buenos mozos hay que creerlo, pues se trata de una corrida que debió lidiarse en la misma plaza en septiembre pasado.

También Zaragoza inaugura hoy sus espectáculos taurinos con uno más modesto que el de Barcelona, pero que tiene la novedad de incluir en el programa una parte carnavalesca, cual para justificar la repetida frecuencia de máscaras en los ruedos.

La función de los «maños», en su parte taurina comprende la lidia de tres novillos, por Eusebio Serrano, Julián Carrato y José Arnal Morenito II.

Y a seguido de estas funciones, continuará en domingos sucesivos, ya sin interrupción, la temporada de 1929, que quisieramos fuera a su final reflejo de aquellas otras en que el público salta de las plazas ansioso de volver a ellas por el valor de los toreros y la bravura de los toros.

Es mucho lo que queremos, verdad?

PROYECTOS PARA LA LOGROÑESA

En nuestra plaza tampoco parece estar lejana la apertura de sus puertas. Al igual que el año pasado, parece que se realicen gestiones con Domingo,

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.

BILBAO, LEON, LOGROÑO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE EBRO, MEDINA DE POMAR, PONTERRADA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento.
a ocho días ... tres por ciento
Imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento

CAJA DE AHORROS. Imposiciones en libretas 4 por 100

Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO

Don Julio Garrido Catena, de Vilches (Jaén), que hereda la vacada de su padre don Andrés.

Don Francisco Villar, que después de bien vender la suya, ha comprado la de los herederos de don Cipriano Sáenz, de Logroño.

Don Lorenzo Rodríguez, de Salamanca, que ha adquirido la de su paisano Fabián Mangas, y que antes fue de Chaves.

Y parodiando la fábula, repetimos nosotros.

¿Tantos cambios y recambios, son de alguna utilidad?

MIGUELIYO

DE CAMEROS

EL RASILLO, 8.

El día 29 de enero llegaron de Nieva los RR. PP. Damián Aynso y Silvano Itiguez, para celebrar la santa misión, habiendo sido recibidos por el digno párroco don Pablo Fernández y el pueblo, que entonaba himnos apropiados. Una semana han permanecido entre nosotros, acudiendo sin cansancio ni fastidio a escuchar las amenas e instructivas pláticas doctrinales del R. P. Aynso todo el pueblo, particularmente al acto de la noche, en el que hacia el R. P. Itiguez la exposición de las verdades eternas, con tal acierto y con tal elocuencia, que conmovió a los habitantes de esta villa.

Del fruto conseguido en estos ejercicios, da testimonio las 743 comuniones recibidas, a pesar de tener solamente un censo de 247 de precepto pasual.

Era grande ver al pueblo repartir la comunión tres días consecutivos al mismo tiempo que cantaban himnos eucarísticos los niños y jóvenes.

Que los abundantes frutos espirituales y esa alegría santa que se notaba en todos los rasillanos perduren por largos años.

Se están leyendo las amonestaciones de la simpática Encarnación García, con el joven de Maute, Félix Z. Barragán, que sean felices en su nuevo estado de casados.

A las nueve de esta mañana y víctima de una embolia, falleció repentinamente la señora doña María

ENTUSIASTAS. AFICIONADOS CONSTRUCTORES:

GRAN SURTIDO DE PIEZAS DE ALTA CALIDAD: LAMPARAS DE TODOS TIPOS, PILAS, ACUMULADORES, ELIMINADORES Y CARGADORES DE LAS MARCAS MAS ACREDITADAS. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Radio

VENTA, INSTALACION, REPARACION Y TRANSFORMACION DE RECEPTORES RADIO FONICOS DE TODAS CLASES. ULTIMOS MODELOS DE APARATOS PARA BATERIAS Y ELECTRICOS FUNCIONANDO CON LA CORRIENTE DEL ALUMBRADO.

A. R. CAMP. - Radiotécnico
CERVANTES, 41, 2.º
LOGROÑO.

Angel Espinosa, esposa de don Jorge Espinosa, muy apreciada de todos sus convecinos por su bondad, sencillez y religiosidad.

Reciban su esposo, su hermano Juan Cruz Espinosa y sus hijos y demás familiares, nuestro más sentido pésame.—Julio Ortiz.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de plaza de hoy, en esta guarnición, lo prestarán:

Parada, Cantabria: vigilancia, primera zona, Cantabria; segunda, el 13 ligero de Artillería, y tercera, Bailén.

Jefe de día, el comandante de Artillería don Luis Marañón, y visita de Hospital el segundo capitán de Cantabria con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

VISITAS OFICIALES.—Visitaron ayer al general gobernador militar señor Serena los comandantes don Manuel Martínez López Castro, despedido con permiso para San Asensio, y el de Intendencia don Tomás Baudin para Avila, y capitán de Artillería don Rogelio Fontana para Burgos.

INCORPORACION A FILAS.—Según anticipamos en el número de ayer, la incorporación a filas del segundo contingente del reemplazo de 1928, se verificará conforme a las reglas ya conocidas, dictadas para otros contingentes.

Sin que sea obligatoria la asistencia previamente se hará el sorteo para África, el primer domingo de marzo, día 3 próximo y como resultado del mismo a los cuales haya correspondido servir en la Península se concentrarán en las Cajas para su destino a Cuerpo, el día 22 de aquel mes y los que hayan de servir en Marruecos se concentrarán en Caja, el día 9 de abril los de esta región.

Durante los días de concentración, los jefes de las Cajas rectificaran las tallas, profesiones u oficios que figuran en las filiaciones, confirmarán o rectificarán los destinos que provisionalmente hubieren asignado a cada recluta, adjudicando los destinos definitivos al día siguiente de terminada la concentración para los reclutas a quienes les correspondía servir en

SELLO INSTANTANEO YER

PRECIO 0'40 PESCETAS

YER

CURA EN 5 MINUTOS

DOLOR DE CABEZA · JAQUECAS · NEURALGIAS · GRIPE ENFRIAMIENTOS · DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS

Caja con un sello, 40 céntimos. Caja grande con 12 sellos, 4 ptas.

Africa y en los días 23 y 24 de marzo a los que hayan de efectuarlo en los Cuerpos de la Península.

A los regimientos de esta guarnición se destinarán: 290 reclutas al de Bailén, 300 al de Cantabria y 185 al 13 ligero de Artillería.

A las circunscripciones de Melilla y Rif, irán 6.235, y a las de Ceuta, Tetuán y Larache 8.286, que hacen un total de 14.521 reclutas para África.

Los de esta región que hayan de marchar a Melilla y Rif, embarcarán en Málaga los días 14 y 15, en dos expediciones de 282 individuos y los de Ceuta y Tetuán, en Algeciras los mismos días 14 y 15 en otras dos expediciones de 346 cada una. Los de Larache en número de 62, en Cádiz el día 15.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Once de Junio, 18, entresuelo

ECOS DE HARO

9 de febrero.

SOCIEDAD «UNION ARTESANA».—La quinta conferencia de las organizadas por la Junta directiva de este Casino, celebrada anoche, estuvo a cargo del médico de la localidad don Víctor García Medina. Empezó a las ocho y cuarto, y en la mesa presidencial, con el conferenciante, estaban el presidente y vicepresidente de la Sociedad don Agustín Tosantos Baltanás y don Emilio Pison. Asistió numerosa concurrencia, entre la que destacaba nutrida representación del sexo bello.

El señor Tosantos Baltanás hizo la presentación del conferenciante, elogiando su cultura y dotes oratorias, prometedoras de una disertación interesante.

El señor García Medina, cuya presencia es recibida con aplausos, dice que recoge éstos y las frases lisonjeras inmerecidas que le ha dedicado el presidente, para dedicarlas a las bellas damas que habían acudido a escucharle.

Manifiesta que era para él engoroso la elección del tema, pero que le sacó del apuro indicándole, el día de su conferencia, «Maese Nicolás». Hablar de Eugenesia ante señoras le parece inaudito, mas como le molestan las palabras difícil e insuperable, promete hacer una descripción de la misma.

Y después de manifestar que no es una ciencia nueva y que se propone determinar la procreación de seres robustos y útiles, en una palabra, la selección de la raza, y, por tanto, estudiar las causas de su degeneración, dice que hay que romper con el actual empirismo, iniciando a nuestros hijos en la enseñanza de educación sexual antes de que empiecen a hacer preguntas a los padres de difícil contestación; y que esto debe hacerse gradualmente en las escuelas, empezando por la reproducción de las plantas y flores.

Habla del feminismo. Y dice que no podemos abandonar a la mujer en sus

nuevos ideales de libertad. Es un mito que la mujer sea igual al hombre; es el complemento del hombre y éste de la mujer. Ambos son necesarios en la colaboración de la vida.

Hace después un examen comparativo de los dos sexos, para deducir que en muchos aspectos la mujer es superior al hombre. Señala las injusticias y desigualdades que con ellas comete el Código, que califica de chulería legal.

Indica lo que el feminismo quiere y lo que rechaza. No opina, como Sopenhauer, que la mujer es un ser de cabellos largos e ideas cortas. No quiere que la mujer se masculinice, porque todavía no hemos perdido el sentido estético; que tenga voto y acceso a las profesiones y oficios; pero que no olvide que es madre y esposa.

El feminismo es cosa de la historia y lo ha traído la lucha entre los dos sexos por la vida, como se ha visto en la guerra y la post-guerra, en que la mujer ha sustituido al hombre en muchas actividades que antes eran peculiares de éste.

Acoseja al hombre que deponga su soberbia intransigente, y a la mujer, que no abandone su humildad y su modestia.

Se ocupa después de la segunda parte de su tema: Eutanasia; y explica lo que son la eutanasia fisiológica, teológica, estoica, eugenésica, legal, terapéutica, súbita y distansia, en un tono de amenidad y humor muy agradables.

Una hora duró la disertación del señor García Medina, quien, aparte del interés de la materia objeto de la misma, alcanzó un triunfo señalado como orador fácil, de abundante verbo y clara dicción.

Fue muy aplaudido y efusivamente felicitado.

TRASLADO.—El factor principal de esta estación del Norte, don Julián Palacios, ha sido trasladado a la de Calificanc, para donde saldrá mañana a posesionarse de su nuevo destino.

Sentimos la ausencia de tan competente empleado y tan buen amigo, alegrándonos de que ello le sirva para próximos ascensos en su profesión.

CARBONES MIRALES Y VEGETALES.

Servicio a domicilio y pueblos limítrofes. Consulte precios a B. DIAZ

Maiqués de Francos, 83. — HARO

Vuestra Asma

reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico en casa, haced arder un Papel Azogado del Dr. ANDREU. Desaparecerá el instante la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normaliza, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles Cigarrillos Azoados Balsámicos

del Dr. ANDREU

El Molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Lascars, al oír la voz de la joven, se estremeció a pesar suyo, bajo el choque de un recuerdo inesperado; pero se repuso bien pronto y ocultó su turbación.

—Nada me debéis, señorita—contestó inclinándose de una manera cortés y respetuosa—. no he hecho más que cumplir con mi deber; ¡todo caballero, todo hombre galante, hubiera obrado de igual modo!

—Os engaña vuestra modestia—replicó Paulina—. ¡Es grande, hermoso, heroico, exponer la vida del modo que lo habéis hecho...! Pero, ¿qué veo?—añadió la joven, presa de súbito temblor—. ¿qué veo, señor? ¿estáis herido! ¿vuestra sangre corre!

—¡Cero, señorita, que os engañáis!—replicó el barón, esforzándose en sonreír, sin conseguirlo, porque en aquel momento una viva inquietud se apoderaba de él: veía a los tres mozos de la granja guiar ferretero sobre Sauvageon, y temía que su criado se dejase caer, contingencia que podía acarrearle tanto mal como el ex tabernero.

De aquí provenía la inquietud de que hemos hablado.

—No, no señor, no me engañó—repuso la joven con vivacidad—, mirad vuestra mano... ¡está ensangrentada!

—¡Oh Dios mío! ¡haced que la herida no sea profunda ni peligrosa!

Lascars, un poco sorprendido, bajó la vista, y vio que, en efecto, su mano tenía unas manchas rojas, manchas que provenían de la sangre que destilaba gota a gota la muñeca, y que por los dedos caían sobre el polvo del camino. En el calor del combate simulado con Sauvageon, el barón se había hecho una ligera cortadura en el antebrazo izquierdo que, sin causarle ningún sufrimiento, bastaba, sin embargo, para alarmar cruelmente a la joven.

—¡Ya lo veis, señor!—continuó Paulina—¿ya lo veis!

—Convengo, señorita, en que tenéis razón; pero, puedo aseguráros que con una sencilla venda desaparecerá este rasguño.

—Pero esa venda que decís, hay que ponerla en seguida.

—Ahora mismo voy a tomar el camino de mi morada; aquí cerca tengo un bote, y dentro de media hora estaré en mi casa.

—No es así como yo le entiendo, señor—replicó Paulina—. He ahí la puerta de la casita que habito con mi querida ama de llaves la señora Audouin; entrad en nuestra humilde morada y lavaré vuestra herida y la vendaré con un trozo de tela fina y blanca.

—¡Cómo!—murmuró Lascars, a quien esta proposición colmaba sus deseos—¿queréis...?

Paulina no lo dejó terminar.

—¿Qué menos puedo hacer que curar una herida recibida por mi causa? Venid, señor, os lo ruego; será cuestión de un instante...—Después añadió dirigiéndose a la señora Audouin:

La joven llevase ambas manos al rostro, que tenía tapado con el velo.

—¡Ah!—balbuceó—. ¡Eso es horrible! Verdadamente ese hombre era un culpable, pero no merece la muerte.

—No le excuséis, señorita—repuso Nicolás, avergonzando de la desaprobación de Paulina—. no hubo más remedio. El picho no se avenía a razeos; tiróse de cabeza al río burlándose de nosotros, y yo le envié una bala... ya veis que no fue por gusto de tirar. Si se hubiese detenido, se hubiese entregado y nos hubiese dicho: «¡Yo soy un canalla, un verdadero canalla, merezco la prisión, la horca!» entonces, señorita, a fe de mi nombre aún estaría vivo.

—¿Estáis seguro de haberle muerto?—preguntó Lascars.

—Seguramente, señor; primeramente hizo unos movimientos como un hombre que se ahoga... después... se hundió.

—Prefiero que esté muerto que herido—pensó Lascars—; ahora ya nada tengo que temer.

Y después añadió por vía de reflexión:

—El pobre diablo me era muy útil y más me lo hubiera sido... lo siento sinceramente.

Tal fue la oración fúnebre que el barón dedicó a Sauvageon.

La granja preguntó:

—¿Desde cuándo tenéis el fusil cargado, Nicolás?

—Desde ayer, Ma Maturine, para cazar las hambrientas ropas que vienen al gallinero a comerse nuestros pollos. Cargué el fusil con una enorme cantidad de plomo y perdigones.

—¿Queréis seguirme ahora, señor?—preguntó Paulina dirigiéndose a

Rolando;—ya es hora que nos ocupemos de vuestra herida—. Estoy a vuestras órdenes, señorita; y mi reconocimiento por vuestras bondades será eterno.

La huérfana, precediendo a Lascars, penetró en la casa, donde momentos antes había entrado la señora Audouin para preparar lo necesario para la cura. Sobre la mesa, y junto a la lámpara, había abierto un grueso libro, lectura habitual de las mujeres: la Biblia.

—Ya lo veis, señor, nuestra casa es muy pobre...—dijo la joven sonriendo tristemente—; que mi salvador sea bien venido. Soy huérfana, pero mi padre, desde allá arriba, os lo agradece y os bendice.

Al mismo tiempo levantó el velo que cubría su rostro.

Lascars esperaba con febril impaciencia poder contemplar la fisonomía que con tanto calor había descrito Sauvageon. Cuando la vio, una palidez mortal cubrió su rostro. Sus presentimientos no le habían engañado; se encontraba realmente en presencia de Paulina Talbot, a la que en algunos momentos creyó reconocer por la voz.

Aquella desgraciada criatura, vistiendo luto por causa de él, evocó en su memoria todos los siniestros recuerdos de la noche del 30 de mayo.

—¡Palidecéis, señor!—exclamó Paulina presa de un sudor frío—debéis sufrir mucho; no lo neguéis.

—Verdad, sufrí algo;—murmuró Lascars tomando el pretexto que se le ofrecía para explicar su turbación.

—¡Pronto, pronto, mi buena Audouin—prosiguió la joven—; haced vendas, que voy a preparar agua salada. En tres minutos, Paulina, con mu-

cha delicadeza y prontitud, hizo la primera cura. Este tiempo fue suficiente a Rolando para recomponerse de su turbación y recobrar la calma.

—¿Os encontráis mejor?—preguntó Paulina.

—Me encuentro completamente bien, señorita; todo sufrimiento ha desaparecido, gracias a vos. Mas os os ocupéis tanto de mi bienestar como por el agresivo infame de que habéis sido víctima os podrá traer consecuencias mucho más grandes que las que me pueden causar las heridas insignificantes que he recibido. Cuidados de vos, os lo suplico.

—¿Para qué? El susto que recibí fue muy grande, tanto que creí morir; pero ahora me encuentro algo mejor; noto cierta debilidad como si hubiese pasado una gran fiebre; pero estoy un poco inquieta; mañana, después de algunas horas de sueño, estaré perfectamente bien. A vos os do la vida, señor, pues sin vuestra intervención, a estas horas ya no existiría.

—Haberlo salvado, señorita, sería la alegría y el orgullo de toda mi vida.

—¿Mi salvador me permite que le dirija una pregunta?—preguntó tímida mente Paulina.

Por toda respuesta, el barón se inclinó.

—Como hija de Eva—continuó la huérfana sonriendo apenas—, soy cariñosa. ¿Por qué milagro, por qué prodigio incomprendible habéis llegado tan providencialmente en mi auxilio?—Lo que os parece un milagro es la cosa más natural del mundo—replicó el barón—. Desde hace algunos días, señorita, somos casi vecinos.

Renovación de cubiertas. -- Vulcanizaciones
¡AUTOMOVILISTAS!
Economizaréis el 60 por 100 llevando
vuestras cubiertas desgastadas a
Recauchutados M. R. M.
Que os las devolverá completamente nuevas
Toda clase de reparaciones en cámaras y cubiertas, por el procedimiento M. R. M.
Calle de San Antón. -- Logroño

LIBROS NUEVOS
VIAJES Y AVENTURAS

Dos libros bien distintos de este género, hoy en auge, que queremos comentar al mismo tiempo.
 Es el uno «Viaje a nuestros antipodas» de Bastos Anstari; el otro «Aventuras tropicales» del Doctor Albiñana. Bastos Anstari publicó no se si el contenido total de sus libros, pero desde luego gran parte de él, en artículos aparecidos en el diario «El Sol». Eran estos sinceras impresiones de viaje en las cuales no se manifestaba el menor artificio; ello y su ligereza, los hacían simpáticos. Bastos rozaba muy ligeramente los problemas políticos y sociales que laten bajo sus observaciones. Hoy, reunidos en dos volúmenes, el efecto de sencillez y simpatía subsiste. Libros para cualquier inteligencia, todos sabemos lo difícil que resulta hacerlos destacar entre tantas decenas de libros semejantes.
 No le falta al viajero ni una de las inquietudes clásicas en las tierras que visita y más que un pedantesco deseo de adictarnos, se nota en él la idea de comprobar en la realidad lo leído sobre los lejanos países visitados.
 Había en una Escuela especial en Aragón, un profesor, hombre capacitado en su asignatura, maniaco de una manía pueril que consistía en citar cinco, seis autores para referendar su explicación. Los alumnos tocaban el flaco, gritando a coro:
 —Y eso quien lo dice...?
 El profesor respondía a gritos:
 —Lo dice X... Lo dice también Z... Lo dice además V...!
 Los discípulos en plena juerga le azuzaban:
 —Y aún sabe más...!
 Y el pobre señor, como toro al capote, acudía al engaño y seguía gritando:
 —Sí, señores; sé más... Lo dice igualmente R... Lo afirma M... Lo repite S...
 Sus enseñanzas:
 —Qué tío...! Lo que sabe...!
 —Y sé aún más...—aullaba en el paroxismo, y nuestro hombre.
 Y citaba y citaba autores y a cada media docena de nombres se detenía para lanzar su multilla:
 —Y sé todavía más...!
 Hasta que bañado en sudor, afónico, desmayándose, caía sobre el sillón como un muñeco.
 Pues bien, esta impresión, me ha causado casi siempre los autores de libros de viajes. Parece que están esperando que el lector diga, asombrado, con un lenguaje «bieno»:
 —Qué bárbaro lo que ha visto este tío...! ¡Vaiante gachó, los países que ha visitado...! ¡Qué bruto...!
 Bastos Anstari, no. Bastos Anstari, es un compañero de «club» que al regreso de su excursión, se sienta en cómodo butacón y responde a las preguntas de los contentillos:
 —Y de los maorís... ¿qué...?
 Dice cosas, ciertamente, y cosas muy interesantes, vistas sin prejuicio alguno y narradas sin tendencia prefijada. Pero ha sabido situarse con «curiosidades» en el justo punto del nivel medio del lector y así lo que nos cuenta es precisamente casi todo lo que quisiéramos preguntarle.
 Juzgamos que dice cosas interesantes y sentimos al lector, muy especialmente al «mo II», dedicado a la India. Allí encontrará una de las más sinceras relaciones sobre el movimiento nacionalista hindú, allí encontrará uno de los más admirables retratos de Gandhi:
 —...es un santo, con la particularidad excepcional de que sus teorías, llenas de bondad, la pureza de todos sus actos, su invariable amor a la verdad, su dulce piedad por todo lo verdadero, su abnegación, el renunciamiento de la riqueza... le hacen santo de todas las religiones, eminente ejemplo de perfección de todas las filosofías.
 Gandhi, a quien todos admiramos, es descrito en sí y en su obra, por Bastos de forma tal que al terminar la lectura de los capítulos dedicados al nacionalismo hindú, todos le amamos.
 —Gandhi es su nombre y Mahatma quiere decir «Alma Grande». Su amigo y admirador Tagore, le llamó así una sola vez y el adjetivo fué adoptado inmediatamente por toda la India.
 De su descripción personal, tomamos estas líneas:
 —Es un hombre de cincuenta y ocho años, débil, flaco, de mirada dulce, de aspecto humilde, y de una expresión sorprendente de paciencia y amor. Vestía de blanco, a la manera hindú y era las telas fabricadas a mano en el país, descalzo, este gran pensador... pasaría en cualquier despreciable como el sujeto más vulgar.
 Y sin embargo, según glosa Bastos Anstari:
 —Gandhi inamovible...
 —...más potente movimiento...
 —...después de Jesucristo, es decir, desde hace casi veinte siglos.
 Solo estos capítulos dedicados al

autor del «Evangelió del amor heróico» valen por todo un libro.

 Así como Bastos Anstari, da la sensación de que se esconde para que presenciamos sin sugestión alguna, limpio de indicaciones, el panorama de su viaje, así el Doctor Albiñana, afirma en todo momento su personalidad en «Aventuras tropicales».
 No nos roba ni un emotivo de la vida mejicana; es su obra, en los aspectos que alcanza a abarcar, una neta visión del Méjico popular, pero adornada, retocada con flores y lentejuelas, por este médico escritor que conoce maravillosamente el campo mejicano y que pone en la descripción de los paisajes un colosido muy Blasco Ibañez, si bien más tenue, menos agresivo. El desaparecido autor de «Cañas y barrón» ponía, aún en cosas tan inocentes como la descripción de una barraca, toda su fuerza, como en un ataque, lanzando la palabra apretada, el adjetivo restallante. De nacer pintor, Don Vicente hubiera rasgado los lienzos a golpes de pincel.
 Albiñana tiene siempre a flor de labio una sonrisa ingenua; en esto es bien árabe. Sabe reír y sabe extraer todo el caudal tónico que la risa encierra. Describe minuciosamente, de una ojeada, porque tiene la pupila característica del valenciano. Detalla como detalla «Azorín» pero tumultuosamente sin esa serena quietud de «Azorín» es Valencia pasada por el tamiz de Castilla. Albiñana es Valencia abriendo jocunda como una flor en el calor de los trópicos, en la algarabía, de la luz, la vegetación y la pajarería... Albiñana cuaja en el trópico; por ello se siente inclinado a escoger el título: «Aventuras tropicales».
 No faltan en este libro ninguno de los temas realistas aliñados con el trama novelesca. En el centro de la más escrupulosa pintura ha colocado Albiñana a sus personajes: poéticos unos, su Mabel; picarrescos, de rancia estirpe literaria española como Pistón; hacendados emigrados, bonachones y trabajadores; ingleses representativos como mister Lewys; indígenas retorcidos cual Tejada; alemanes cándidos y comerciales como Serman.
 Albiñana no puede resistir al impulso semirregional y en plena selva tropical, bello como un fauno, dominador de fieras, rey del trópico, nos coloca a un catalán.
 Tiene su explicación.
 He tenido ocasión de oír contar a un capitán de barco que yendo a hacer aguada a una isla medio desierta del Atlántico se encontró, con la natural sorpresa, ante cuatro blancos. Dos de ellos... eran catalanes.
 Un capitán que trabajó en el Canal de Panamá, me decía que al abrirse por vez primera las compuertas, en lugar del himno nacional, se tocó una sardana, porque el director de la banda... era catalán.
 Así no es raro ver a «Pere» convertido en señor de la selva mejicana. Tiene pretexto con ello, Albiñana, por deslizar en su novela, trozos de conversación catalana, que tanto ama el valenciano lejos de la tierra. Mas en cuanto la situación lo permite, el escritor emplea los giros populares mejicanos, con frases a veces conmovedoras, como la de la india a quien un caimán mata al hijo.
 Pere adéntrase en el río, cuchillo en mano y arranca al saurio su presa; más va es tarde.
 —Su cuerpo débil—dice el autor—estaba troncado por la espina dorsal, fracturado por el terrible bocado del reptil.
 La atribulada india tomó el cuerpo encorvado de su niño y arrojó su llanto desgarrador:
 —Ay, mi chamequito lindo, yo no soy una india de Niño Jesús...!
 Hay descripciones de un tono pagano bellísimo; por ejemplo el baño de la linda Mabel.
 Escenas de revolución en cuyo verisimo se advierte una ligera ironía.
 Páginas enteras de un irresistible humorismo como las dedicadas al tribunal de divorcios, a narrar las desventuras conyugales, del ferretero alemán Serman.
 Recojamos la deliciosa escena.
 A Serman, concienzudo negociante en artículos de ferretería, se le ahogan dos mujeres. Coyundado por tercera vez, espera en pleno campo mejicano la llegada del correo que su dependiente mayor tiene orden de enviarle día por día.
 «Pistón leyó en voz alta. Se daba cuenta al alemán de una bonita operación; los cargamentos de mercancías venían retrasados, motivando la carestía de muchos artículos y como la casa contaba con abundantes existencias de aquellos artículos que no había

en plaza, acababa de realizarlos con un beneficio de diez mil pesos.
 Aquí el alemán sonrió dulcemente, tamborileando con los dedos en la barriga.
 Pistón continuó leyendo, pero de repente suspendió la lectura mirando fijamente al ferretero. Este ordenó a Bartolo:
 —Siga, siga.
 El lector se encogió de hombros y cumplió la orden:
 —Pero no todo son buenas noticias, mi respetable jefe; hace tres días desapareció el cajero, en compañía de su señora esposa y de veinte mil pesos que había en la gaveta...
 El infeliz germano alzóse brusquamente dando rabiadas patadas en el suelo:
 —Mi mujer... Se ha escapado con mi mujer...!
 Inmediatamente, contestó, redactando un telegrama en el que demostraba su heroico temple mercantil:
 —Aprobada primera operación. Referente segunda operación, los veinte mil pesos y mi mujer apúntelos en la partida de fallidos...
 La variedad de temas en que se complace Albiñana, hace en definitiva de sus «Aventuras tropicales» uno de los libros de más cumplida distracción que he leído en mi vida.
 JACINTO RAMOS

“LA RIOJA” HACE 25 AÑOS
 Llegó la Estudiantina Valenciana, saliendo a la estación a recibirla los estudiantes con bandera, siendo portador de la misma, el alumno del Colegio de San Antonio, Víctor Cardenal, y la banda de paisanos que dirigía el señor Fabregat, los escolares riojanos tenían preparada una corbata para la bandera valenciana, la que fué impuesta por el alumno Leandro Sáenz de Cabezón, mientras la banda ejecutaba la Marcha Real, siendo después conducida al Instituto, por la noche, dando serenatas a las autoridades y círculos de recreo.
 —En las oposiciones verificadas en Zaragoza para las auxiliares de la escuela graduada de esta población, fueron agraciadas doña Elvira España y doña Casimira Zabal.
 —En el Teatro Bretón celebraron el día 11 su fiesta los republicanos con un banquete, al que asistieron más de 200 comensales, siendo presidido por el diputado provincial don Cipriano Sáenz, el cual después de terminado el mismo, declaró abierto el mitin, en el que hicieron uso de la palabra los señores Bello, García del Moral, García Llorente, Camba, Montero, Crespo, un pastor de Fuenmayor y un joven de Santo Domingo, recibiendo todos muchos aplausos y felicitaciones de amigos y correligionarios que llenaban por completo el teatro.
 —En Haro, Fuenmayor, Cenicero, Aldeanueva y otros puntos, celebraron el día los republicanos, reinando entusiasmo y cordialidad.
 —En Treviana, se declaró un terrible incendio en los pajares del alcalde, don Félix Varona, siendo las pérdidas de consideración.
 —En Haro, se reunieron los médicos del partido en casa del presidente de la Asociación general, don Augusto García, Barona, Alvaro, Martínez, Alvarez, Salinas, Castilla, Morales, Almaraz, asistiendo los señores, Arijá, Crespo, Mozos y Basarín, mandando adhesiones, los señores, Zamora, Hermdita, González, y Servando, tratando asuntos interesantes relacionados con la clase.
 —A Torrecilla, llegó con su familia el nuevo veterinario e inspector de Carnes, don Miguel Castillejo.
 —En Nájera, en las obras que se practicaban en la plaza de San Miguel, para la instalación de un mercado de cerdos, se cayó de una escada de mano el albañil de Tricio, Restituto Pérez, destronzándose completamente la pierna derecha falleciendo a los tres días, víctima de la gangrena.
SECCION DE NAJERA
NAJERA, 9.
 Los chicos de La Coral han adornado su espacioso salón muy artísticamente y con el buen gusto que todos los años tiene tan simpática Sociedad para celebrar los Carnavales, que este año se sale de lo corriente, puesto que se darán diez bailes de máscaras.
 Su simpático presidente, muy amablemente nos ha invitado a ellos, lo que le agradecemos.
 Nos dicen y nos ha parecido muy bien, que los conciertos que estos días según costumbre, se celebran en la Plaza, se han suspendido por la muerte de la reina madre, dando así pruebas de que también los najerinos hemos sentido su muerte. En los edificios públicos aún sigue izada la bandera a media asta.
 A pasar los Carnavales con su familia, a Madrid, ha marchado la acreditada modista Eloisa Royo.
 Como ya teníamos anticipado, anoche tuvo lugar en el Gran Casino el banquete de despedida con que los amigos del celoso juez de Instrucción don Miguel Rizo le obsequiaban como despedida, puesto que dicho señor ha sido nombrado con el mismo cargo del Juzgado de ascenso, de Alcantara, de Valencia (Cáceres), para donde saldrá uno de esos días.
 El menú servido fué variado y exquisito como todos los que sirve la cocina del Gran Casino, habiendo sido felicitado su abastecedor don Emiliano Ruiz por los comensales.
 No hubo brindis por la muerte de la reina madre, pero sí una sobremesa de franca alegría, haciéndose votos porque don Miguel tenga en su nuevo puesto mucha salud y éxitos profesionales.

¿Quién puede hacer la competencia más asombrosa?
SIN DUDA ALGUNA
¡La Casa Flores!
Por sus inimitables modelos y por sus grandes existencias
Pues bien; a precios que serán la admiración del público tiene marcados todos sus calzados en los escaparates
¡NADIE COMPRE SIN VERLOS!

—A los Bancos que hay en esta ciudad tenemos que dar por agregado el Central, el cual lleva sus obras muy adelantadas, creyéndose que no se hará esperar su inauguración. Nosotros deseamos que la nueva institución bancaria realice muchas operaciones, pues to que éstas han de redundar en beneficio de la comarca.
 —Para que los habituales al cine no nos quedemos sin poder pasar un rato distraído en estos días de Carnaval la Empresa nos dará a conocer nada menos que «La hija del hospicio», una buena cinta según nos dicen los que la han visto, que ha de gustar mucho. Pero que no se fume, ¿he? —
 Parece que la gripe ha desaparecido, pues que separamos no existe ningún enfermo grave; únicamente el hijo de nuestro amigo José Duarte, sigue en el mismo estado.
 Al terminar ésta nos dan la grata noticia de haber sido nombrado canónigo de Santo Domingo de la Calzada nuestro celosísimo cura párroco don Anastasio Torrecilla, cuyo nombramiento ha sido muy bien recibido por los najerinos, los cuales sienten al mismo tiempo su marcha por llevar en Nájera 28 años ejerciendo su sagrado ministerio.
 Ya sabe el señor Torrecilla lo mucho que el pueblo de Nájera le quiere y cuanto desea que en su nuevo cargo al que ha sido elevado por sus dotes sacerdotales y como premio a sus virtudes, celebre las bodas de oro.
 Ego Sum

de carnero, y otro en la de vaca de lo que se vendiese y pesare en su acarnicerías y lo que produjese este arbitrio queremos se convierta y distribuya en aumento del salario del alcalde mayor de la misma villa sobre los treinta mil maravedíes que goza al año sin que se pueda aplicar ni convertir a otro fin ni efecto alguno.
 «De lo cual mandamos dar y dimos esta nuestra carta sellada con nuestro Real sello y liberada por los de nuestro Consejo en la M. N. y M. L. Imperial y coronada Villa de Madrid a 17 de diciembre de 1756.»
 Se estampan las firmas del Consejo.
 Sigue después el acta del Ayuntamiento que lleva fecha de 30 de diciembre del mismo año, en la que se dió a conocer la Real Carta concediendo a la villa lo que había solicitado.
 Entre los apellidos que forman el acta, existen algunos de los que aquí le llevan aún varias personas, como podrá observarse en los siguientes.
 «Diego Rincón, abogado de los reales consejos. Cortegidor por S. M. en dicha villa y licencia Baltasar Angel. Alcalde, Juan Antonio Gamarra y Lorenzo Revuelta, regidores. Enrique Marrón, procurador síndico, que son los capitulares del Ayuntamiento, Especiales. Antonio Manuel Gil Delgado. José Martínez de Pisón, Juan Félix Ruiz, Martín de Abadía, Pedro de Castresana, José de Sabando, Raimundo Revuelta, Manuel de Guines, Tomás Salazar, Antonio Tobalina, Tomás de Urbina y Nicolás de Gamarra, todos vecinos de dicha villa que confesaron ser la mayor parte de sus capitulares especiales.»
 Estos datos están tomados de los muchos que existen curiosísimos en el Archivo municipal que se están numerando y catalogando ordenadamente por el capitán de la Guardia civil don Dario Díez, gran aficionado y competente como archivero y bibliotecario.
DEFUNCION.— En Villanueva To besa ha fallecido, a los 76 años de edad don Hermenegildo Rou Pérez, después de haber recibido los Santos Sacramentos.
 Deseamos a su viuda doña Mónica Quintana, lo mismo que a sus hijos, y hermanos del finado, don Tomás Roa, maestro de instrucción primaria, nuestro estimado amigo, la resignación necesaria por la pérdida que acaban de sufrir.
CARNAVAL.— Con motivo de las fiestas del próximo Carnaval, la «Juventud Recreativa» prepara grandes bailes para los días 10, 12, 14 y 17 del presente mes.
 Igualmente se organizan también bailes con igual fin en el salón de la banda de música «La Victoria».
DEFUNCION.— Con numeroso acompañamiento, ha sido conducido esta tarde, al cementerio el cadáver de la señora doña Marcelina Aldama Martínez de Alegría, viuda de Garrido, que falleció en esta ciudad a los 68 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.
 Acompañamos en su justo dolor a sus hijos don Eloy, don Saturnino, don Manuel, don Arterio, don Cruz, don Rosendo, y doña María de los Angeles Garrido, igualmente a los demás deudos de su familia.
 —En la Iglesia de Santa María se ha celebrado misa y funeral en memoria de la señora doña Mercedes Orive, viuda de don Leonardo Encio, fallecida en Madrid.
 Serafin de la Casa

Desde Miranda
 9 de febrero
CARTA REAL DE CONCESION A LA VILA DE MIRANDA
 Creemos oportuno ocuparnos de un asunto referente a la villa de Miranda, el cual data del año 1756, reinando Fernando VI.
 Entonces, como ahora, se conoce que los Ayuntamientos, con sus propios recursos, no podían ni pueden desenvolverse para vivir como corresponde, por lo que tienen necesidad de crear deudas a cuenta de empréstitos.
 En el año de referencia, el alcalde mayor de Miranda, que tenía asignada escasa cantidad para su salario y repaso de calzadas de puente, la villa solicitó de Poder Real se le autorizara para cobrar un ochavo por cada caballería que pasara por el puente situado sobre el Ebro, o que daría un ingreso de 200 ducados para el salario del referido alcalde mayor y para atender a la conservación del puente; pero como este tributo disminuiría las rentas Reales porque el paso de caballerías, lo mismo que la afluencia de gentes se verían mermados, yéndose a otros mercados por no pagar el ochavo, el rey Fernando ordenó buscar la villa otro arbitro que fuera menos gravoso para la dotación del salario del alcalde mayor de dicha villa, remitiendo al mismo tiempo copia de las cuentas dadas de los propios de ella estos últimos cinco años, y en cuya sola justicia y regimiento de la misma villa de Miranda en carta de trece de agosto pasado este año se nos representó que habiéndose conferenciado sobre el asunto, el medio suave proponiendo y menos gravoso a sus vecinos para asignarle un decente salario para su conservación y manutención y que pueda ser extraído para que sin pasión administrase justicia y que los del Gobierno como no pudiesen distribuir como se había experimentado hasta hoy día) los maravedíes de efectos reales y de propios en distintos fines de que dimanaba hallase aquella villa en arcas Reales con el atraso de más de treinta y seis mil reales de los años anteriores sobre que por su alcalde mayor se había dedicado a providencia en el reconocimiento de cuentas a beneficio del común, inquiriendo su destino, y conociendo la utilidad que tenían en mantener fuera de fuera se había parecido conocimiento presentar al Nuestro consejo que el medio más suave y menos gravoso a sus vecinos naturales era el de cargar un maravedí en libra de carne de vaca y otro en la de carnero, que el consumo de vaca a corta diferencia sería el de treinta y seis mil, y el de carnero, de siete mil trescientos, que con los treinta y tantos mil maravedíes que por la denominada villa anualmente se daban de salario al alcalde mayor se aseguraban los 200 ducados... a fin de conseguir la tranquilidad paz y sosiego que necesitaba por haberse experimentado hasta aquí algunos pleitos temosos y de pasión en el tiempo que había faltado alcalde mayor de fuera... se acordó expedir esta carta por la cual concedemos por ahora a la villa de Miranda de Ebro licencia y facultad para que sin incurrir en pena alguna pueda imponer y cargar un maravedí en cada libra

ECOS DE CALAHORRA
 9 de febrero.
DEFUNCION.— Ayer falleció el virtuoso don Valeriano Tovar, jefe de la estación del Norte, cargo que ha desempeñado en la estación de Calahorra hasta su jubilación, y dada su intachable conducta, su esmero y gran acierto en el desempeño de sus funciones, era muy estimado, lo mismo por sus subordinados, que por todo aquel que tenía que tratarlo.
 A los piadosos actos del funeral y conducción del cadáver han concurrido gran gentío, inequívoca prueba del sentimiento causado por la desgracia.
 Reiteramos a la estimada familia doliente, la expresión de nuestro sentidísimo dolor.
RATERIAS.— La constante vigilancia que durante varios días han desplegado el señor Inspector municipal y guardias a sus órdenes, ha tenido el éxito que era de esperar, con la captura de un sujeto llamado Gaspar Torrecilla Sesma, de 33 años de edad, natural de Aguilar del Río Alhama, quien ha confesado, se fingía dependiente de la Electrica, que iba a inspeccionar los contadores para llevarse lo que no era suyo.
 Se ha pasado la denuncia al Juzgado, quien se encargará de hacerle confesar los cómplices que tenga y las fechorías llevadas a cabo.



Los niños débiles
 propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.
 Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
 que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)
Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por granel. Los propietarios. Vara de Rey, 9, segundo piso, Logroño.

BOCOYES

Medios bocoyes transportes, bordesas y barriles: vendo y alquiler importantes partidas.

Felipe Elguezabal, Vinos.—Haro, a

MUSICO. Se ofrece para dar lecciones de solfeo, violín, bandurria y guitarra, a precios económicos. Rodríguez Paterna, 22, entresuelo, izquierda.

VENDO PISOS

En casa de magnífica y sólida construcción vendo seis pisos desahueados, en el Muro de Carmelitas, desde 7.000 a 15.000 pesetas.

Varios pisos en casa de reciente construcción, con vistas al Espolón, y también desahueados, vendo a precios económicos. La casa dispone de ascensor y cuarto de baño.

CASAS. Vendo desde 8.000 pesetas a 160.000.

Fincas de recreo y rústicas, en buenas condiciones, tengo de varios precios. **AGENCIA ESCUDERO.**

MUCHACHA FORMAL, con conocimientos de cocina, se necesita. Informes, en LA RIOJA.

CASA. Se vende en la calle Conde de Haro, núm. 23. Para tratar, con Eustasio Uriondo, en Haro.

SE VENDEN: Una incubadora automática, a petróleo, para 200 huevos; un lote de gallinas seleccionadas, Castellana negra, y 15 parejas de palomas muy buenas criadoras. Carretera de Soría, «Huerta Jalón».

CAMIONETA. Se vende en buen uso de una a dos toneladas. Informes, Marqués de San Nicolás, núm. 117, piso segundo, Logroño.

SE ADMITEN ESCOMBROS Informes en el Cine Olympia.

CASA DE HUESPEDES Calle Canalejas, letra F, 1.º d. Habitaciones soleadas, cuarto de baño; huerta para recreo, Pensión médica.

DESEO UN EMPLEO cualquiera, oficina, almacén, etc., etc. Contable con certificados de trabajo. Pocas pretensiones. Referencias en Logroño. Benigno Quel, Aldacone-Machikene, San Sebastián.

COCHECITO HISPANO, a toda prueba; patente 30 junio próximo saliendo; vendo baratísimo. Informes, Gallarza, núm. 3, tienda.

PLANTONES LOMBARDOS. Se venden dos mil de tres años. Para tratar, con Carmelo García, en Haro.

SE TRASPASA PELUQUERIA en el mejor sitio de Logroño. Razón, en LA RIOJA.

PIANO VERTICAL Se vende en buenas condiciones en Autol, Razón, Soledad Jiménez, comercio, en Autol (Rioja).

MOTOR. Se vende uno de corriente trifásica, de 1 HP, con su bomba para elevar agua. Razón, Salmerón, 1, 1.º d.

SE OFRECE MATRIMONIO sin hijos para hotelero. Informes, calle de Santiago, 9, piso primero.

POR NO PODER ATENDERLO SU DUENO se vende un «Hudson», 15 patente, 7 plazas, con rodaje nuevo. Se dará barato. Tratar con Gregorio Santamaría, en Huércanos.

SE VENDE UN CARRO seminuevo, de 500 a 600 kilos; un burro con arreos y una báscula. Razón, imprenta, 20, 1.º

MOTOR. Se vende uno eléctrico, en buen uso, de 1 HP. Tratar con Ignacio Zorzano, en Albelda.

COOPERATIVA MODERNA CALAHORRA

Artículos especiales para matanzas. Pimiento molido de la Vera, peseta menos en kilo que años pasados; anís del mejor, para morcillas; intestinos estrechos; anís molido; canela extra. Los demás artículos, de las mejores clases, a precios muy baratos. La Cooperativa más visitada por el público.

BUENA OCASION. Máquina de imprimir MINERVA «Liberty», con todos sus accesorios, movida a pedal o motor, se vende por montaje de otra mayor. Informes, S. López, Mayor, 175.

ENTRESUELO. Se arrienda en Duquesa de la Victoria, letra N. Razón, en la misma, piso primero, izquierda.

BICICLETAS. Se venden dos marcas «Alcyón», con 3 meses de uso. Informes, Rodríguez Paterna, 18, taller de hojalatería de Iglesias y Alcaide. a

NOVILLO. Superior para vacas de leche, de 14 meses, vende Julián Herce, en Castañares de Rioja.

CAMA DE MATRIMONIO Y LAVABO seminuevos, vendo baratos, por aumentarme. Duquesa de la Victoria, letra N, entresuelo.

VIDES AMERICANAS Se venden 100.000 estaquillas de Lot a once pesetas el millar, y 30.000 injertos de Riparia garnacha. Benito Morras, en Nájera.

CHOPOS. Vende 20 recién cortados, con vigón y cuartón, y 20 cadenas de 8 y 9 metros, puestos en carretera en Puenteigato, Valentín Ibañez, en Juberba

PISO. Se arrienda en el Muro de Carmelitas; Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZAS DE MODISTA Hacen falta. Razón, en LA RIOJA.

BICICLETA. Se vende en 90 pesetas. Razón, calle Mayor, 95, 1.º

Buscando buenos chorizos. Recorrí toda la España, y al fin los pude encontrar. En la fábrica MAGANA. Pida usted en los principales establecimientos CHORIZOS MAGANA, y se convencerá de que no existen otros más exquisitos.

OPERARIAS. Se necesitan en la Fábrica de Ropa Blanca. También hacen falta para confeccionar calzoncillos en su casa. Avenida de Colón, E. A.

NECESITA USTED UN AUTOMOVIL PARA SUS NEGOCIOS?

Solicite a la Agencia de Automóviles de Ocasión, representada por don Ladislao Muga, en Haro, quien facilitará datos y garantías.

SE VENDE UNA CASITA en terreno de mucho porvenir, urbanizado, barata. También se venden parcelas de terreno. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

MOTOR TRIFASICO, marca «Siemens», corriente alterna, de 1 HP., con su cuadro completo, contador, bomba; y una reja de hierro que sirve para puerta, se vende. Muro del Carmen, núm. 9, piso primero.

VERDADERA GANGA. Vendo precio irrisorio chasis camioneta europea completamente nueva, para 1.500 kilos, sin matricular todavía. Razón, Gallarza, núm. 3, tienda.

PRACTICANTE de Farmacia, se necesita para servicio nocturno en la Farmacia de Vidaur, en San Sebastián, a donde pueden dirigirse.

ELECTRICIDAD

Reparación y modificación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en bovinillos. MIGUEL HORNILLOS

General Espartero, 16.—Logroño.

HERNIADO

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Cádiz, 2 de febrero de 1929.—Señor don C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Formulo la presente para satisfacción de usted, pues gracias a los aparatos que me suministró me encuentro, por fin, libre de las dolencias que me produjo mi hernia durante 14 años. En 1915, y en un intervalo de 15 días, fui operado dos veces, quedando de ambas peor de lo que estaba.

Después empecé a adquirir distintas clases de bragueros, que fui abandonando hasta desistir de ellos, por su inutilidad para contener mi hernia, hasta que, atendiendo los ruegos de un amigo mío que curó perfectamente con los Aparatos C. A. BOER, fui a visitar a usted y adopté su Método. Ahora no cese de recomendarle por el tiempo que estuve abandonado.

Mis propios amigos son testigos de lo que yo he sufrido y de mi completa curación. Puede usted publicar la presente para que otros HERNIADOS puedan poner, como yo, término a su padecimiento. Queda de usted atento s. s. q. e. s. m. José Ferrer Miralles, Agente comercial, calle Obispo Calvo y Valero, núm. 7. CADIZ.

Medina de Rioseco, 28 de enero. Señor don C. A. BOER, Barcelona. Distinguido señor: Agradezco en lo mucho que vale la tranquilidad que, gracias a Dios, he conseguido. Muy de veras no creí obtener, a causa de mis 79 años y de lo muy desarrollada que era la hernia que sufría, tan halagador resultado. A sus buenos aparatos, así como a su excelente Método de aplicación, debo la seguridad de la cual gozo, y muy gustoso le autorizo a publicar esta carta, y, agradecido, me ofrezco de usted afino, en Cristo, s. s. y amigo, Saturnio Martínez Chico, Capellán del Hospital Militar de MEDINA DE RIOSECO (Valladolid).

Sin ahelara usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga, la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en: Vitoria, el jueves, 14 de febrero, en el Hotel Biarritz.

LOGROÑO, el viernes, 15 de febrero, en el GRAND HOTEL. Pamplona, sábado 16, Hotel Quintana. Tudela, domingo, 17, Hotel Unión. Zaragoza, lunes, 18, Hotel Europa. Seria, el jueves, 21 de febrero, en el Hotel Comercio.

C. A. BOER.—ORTOPEDIA PELAYO, 60.—BARCELONA.

OIGA. Se arregla toda clase de calzado de goma fundida, Creppé, Tónico, planta cámara, etc., a precios económicos y en el día. 18 años de práctica en esta clase de trabajos. Marqués de Murrieta, 8, entresuelo (junto al cuartel de la Guardia civil).

SE VENDE UNA VACA de segundo parto, recién parida, con su ternera. Para tratar, con don Gabriel Pascual, en Bañares.

AVISO. Se desea, saber el paradero del señor don Juan Cuartero. La persona que tenga noticias de dicho señor, se agradecerá las comunique en Marqués de San Nicolás, 31, 3.º Logroño.

VENDO CASA con huerta de dos fanegas de riego, con dos pozos y dos depósitos y molino de viento para riego. Carretera de Madrid, «Las Californias». Informa Emilio Sola, en Miranda de Ebro.

CAMA DE MATRIMONIO Y MESILLA DE ROBLE AMERICANO, completamente nuevas, se venden baratas. Razón, en LA RIOJA.

BUICK - G. M. C.

Productos de la General Motors. Concesionario exclusivo.

CELSO RUBIO.—LOGROÑO V. REY, 41.

HUESPEDES. Se desean dos para estar como en familia; precio muy económico. Calle de Caballería, 12, 2.º

YUNTA DE BUEYES. De gran potencia y a toda prueba, se vende. Travesía Laurel, 34, piso primero.

DEPENDIENTE DE COMERCIO Hace falta con mucha práctica y, si posible, conocimientos venta suministros y accesorios del automóvil o ramo ferretería. Dirigirse, precisamente por escrito; con edad, referencias y pretensiones, al Garage Elias, Logroño.

MANTON DE MANILA magnífico. Se aquila para los bailes de Carnaval. Canalejas, 1, cuarto piso, izquierda.

TRASPASO. Por no poder atenderla una persona sola, se traspasa tienda de ultramarinos y frutas; buen negocio para personas activas. Razón, en LA RIOJA.

LABRADORES

Ha llegado el tiempo de las plantaciones. Los viveros más antiguos de la Rioja os facilitarán: Arboles frutales de garantía absoluta; Olivos especiales para terreno frío, superiores; plantas superiores de una a tres pesetas planta.—No lo olvideis al olvidado: plantad y cultivad bien para aumentar vuestros capitales.—Pidan catálogos: los remitimos gratis el propietario Domingo Viguera, en Nalda (Logroño).

GABINETE AMUEBLADO o sin amueblar se cede a caballero a dormir o a señora con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

VACANTE DE VETERINARIO

Se encuentran vacantes las plazas de Inspector de carnes e Higiene y Sanidad pecuarias de esta villa, dotadas con 600 pesetas la primera y 305 ptas. la segunda. Las solicitudes serán presentadas ante esta Alcaldía en el plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia. El agraciado podrá contratar con los vecinos para la igualdad de sus caballerías. Lardero, 24 de enero de 1929.

PLEURESIAS CON DERRAME

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación.

M. GOMEZ.—MEDICO

MENDIZABAL, 10, MADRID, a

Bacalao y Garbanzos a mojo

Cómprenlos en «La Escocesa», Mercado, núm. 13, y se convencerá de que son los mejores. Raspas de bacalao y pimientos reueltos para las patatas a 0'75 pesetas el kilo.

TEJERIA MECANICA Gran fábrica de ladrillos, tejas, baldosas, tuberías, etc., se vende en Pancorbo (Burgos). Informará Benito Cabezón, en Miranda de Ebro.

PARA COMPRAR CAJAS, BAULES, MALETAS y demás artículos concernientes al ramo, dirigirse a la Casa de

DINAS GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9.—LOGROÑO Esta Casa garantiza el resultado de todos los artículos que vende, ya que ella misma los construye. Se hacen toda clase de arreglos.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 9. jd

YESO. Se vende inmejorable a 0'65 ptas. los 40 kilos. Carretera hasta la fábrica, Serafín Soto, en Ribafrecha. jd

TALLERES ELECTRICOS para automóviles, bobinados y toda clase de reparaciones, dinamos, arranques, magnetos y distribuidores. Reparación y carga baterías. jd Auto-Rioja, Zurbano, 49. — Logroño.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza. jd

Préstamos

A largo plazo con garantía hipotecaria. Interés, 5/50 por 100 anual. Para informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, cuarto piso.

SE VENDEN TRES CASAS juntas o separadas. Razón, imprenta, número 8, cuarto piso.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

Cuidado con el friol

En la carpintería mecánica de Federico del Valle, Plazuela Barriocepo, 8, teléfono 335, se venden recortes de madera de tinte, especial para estufas y cocinas económicas.

TRONCONES DE ENCINA. Se dejan sacar gratis en el monte propiedad de Román Benés, Ciudadón, Rioja.

BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

VENDO: Una máquina de escribir. Un rotativo para copias Cyclostyle. Una prensa de cóplar. Una báscula. Un peso de platillos. **TODO EN PERFECTO ESTADO.** Informes, Zurbano, número 5, bajo.

PATATAS

Para siembra, tempranas, de las sierras de Belorado, de toda confianza, las vende Arenas, Carnicerías, número 19 (frente al Teatro Moderno).

MOTORES con bomba y depósitos, tipo A. E. G., se venden tres. Segundo Caño, en Haro.

SE VENDEN CIEN CHOPOS con 26 pies de cuartón y cabo. Tratar con Sergio Jiménez, en Hormilleja.

VACA. Se vende de tercer parto, que cumple el 8 del actual. Tratar con Juan Estremiana, en Ribafrecha.

SE VENDE UNA VITRINA apropiada para cualquier comercio. Precio de ocasión. Casa Anguiano.

PUPULOS. Se desean dos como en familia, a 4 ptas. Buen sitio y trato. Dormir separados. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE TARTANA de 6 asientos, en buen uso, con sus arreos. Informará doña Epifania Vélez, Anguciana.

TERRENOS EN VENTA

Casa por pisos, en la calle del Puente, al contado o a plazos. Solares a grandes plazos. Casa nueva en la carretera Zaragoza. Magnífica casa en el centro, 5 pisos. de doce pisos. Casa en la calle Mayor. » » Ruavieja. » » Vara de Rey. » con huerta hermosa y céntrica. Terrenos de secano y regadío, viñas y olivares. Disponemos de cualquier cantidad de dinero sobre hipoteca. Operaciones con reserva. Sólo se admiten órdenes de venta por fincas que estén en su precio. **AGENCIA HISPANO-AMERICANA** VARA DE REY, 33.

VACANTE DE PRACTICANTE

Se halla vacante la plaza de practicante y barbero de Santa Encargada de Juberba y sus anejos de San Bartolomé y Santa Cecilia, que suman unos 90 vecinos, con el haber anual de 2.070 pesetas, más unas 200 que sacará por el arreglo de mocos y chicos. Para informes, al presidente, Gumersindo Santo Tomás.

DESEO COMPRAR un reclamo de perdz macho, cazado y a prueba, y una caja de caudales en perfecto estado y de ocasión. Razón, en LA RIOJA.

HUEVOS para incubación de gallinas grandes ponedoras en invierno. Legorri blanca, Rode-Island roja y Castellana negra, a 8 ptas. docena. Puestos del día, para el consumo, a 3/50 docena. Comercio de Los Zamoranos.

GRANDES SECCIONES A 0'95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases. **La Cocina Alemana** PORTALES, 104.

ARRIENDO magnífica planta baja, propia para industria, y dos pisos, en General Espartero. Razón, Jacinto Escudero.

SE ARRIENDA magnífico segundo piso, con galería al Sur y cuarto de baño, en Canalejas, letra E. Informes, T. Sáenz y Compañía.

SE ARRIENDA ALMACEN en la calle de Caballería. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herberos de Tejada.

SE VENDE planta de espárragos muy desarrollada y buena clase, en la fábrica de conservas ULECIA.

PLANTA BAJA ESPACIOSA para cualquier industria, se arrienda. Pablo Iglesias, núm. 4, piso segundo.

TENGO DINERO disponible para hipotecas, sin corredor. Vara de Rey, 18, piso primero, izquierda.

SE OFRECE CHAUFFEUR muy práctico, para particular o línea. Informa Angel Peña, en Nájera.

La Bien Servida

Casa de Comidas y Pensiones. **MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.**

SE VENDE UN MOLINO con dos parejas de piedras y turbina, buen salto de agua y trujal de aceite, dando facilidades en el pago, en Albelda de Iregua. Informes, Rodríguez Paterna, núm. 30, 2.º, derecha, Logroño.

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Garardó Flores, calle Mayor, 118.

CAMION «FAUN». Se vende uno de 2 y 1/2 toneladas, a toda prueba. Para tratar, con Julián Larrea, en Nájera, o José Martínez, en Baños de Río Toba.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes para matrimonio solo, de 25 a 30 años. Buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

PATATAS de simiente, abonos y cémentos, se venden en casa de Samaniego, en Rincón de Soto.

OFICIAL o medio oficial barbero. Preciso sepa cumplir. Agustín Poro, practicante titular, en Casalarreina.

CAMIONETAS

FIAT a 1/2 tns., y A. S. 3 tns., recién importadas, ruedas gigantes, atrás nuevos sistemas luz eléctrica, venta muy baratas. Perea, Heros, 21, Bilbao.

TIENDA. Se arrienda la de la casa núm. 8 de la plaza de la Constitución. Informará Autoñana, Grabador.

SE VENDEN 150.000 barbabos de Rupestris; si por mismo se venderán juntos que por partidas sueltas. Para informes, Sebastián Molinero, en Larraga (Navarra).

DE SOTO SEIS

Por dejar de representar esta marca vendo en buenas condiciones un 58 dan 4 puertas, nuevo. **CELSO RUBIO.—LOGROÑO** V. REY, 41.

PRIM ORTOPEDICO

EN

LOGROÑO, Calahorra y Haro




El propio director técnico y reputado Ortopédico de Madrid, Preciados, 33, para que los grandiosos métodos Ortopédicos conserven su valor científico, encontrará personalmente, asesorando a cuantos a él se confíen con los consejos y detalles que por su larga experiencia profesional posee, en

LOGROÑO EL DIA 14 DE FEBRERO, EN EL HOTEL COMERCIO.

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen todos los movimientos como una natural.

CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott y para corregir las desviaciones de la columna vertebral, construidos en celuloide, cuero, aluminio, fibra y tela, según los casos. Aparatos de marcha en la Parálisis Infantil y de inmovilización en los Tumores Blancos de todas las articulaciones, así como para corregir Piernas y Pies torcidos.

Fajas abdominales y de prescripción facultativa para vientres voluminosos, caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómagos caídos, distancias, fatigados, etc., etc.

A LOS HERNIADOS

No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiada y llena de peligros que sufrís. En vuestra mano está el evitar tan graves consecuencias, usando el

Cogin herniario PRIM

que con su enérgica y constante y bien soportada presión localiza la lesión, evitando todo peligro.

EN LOGROÑO, EL DIA 14 DE FEBRERO, en el HOTEL COMERCIO.
EN CALAHORRA, EL DIA 15 DE FEBRERO, HOTEL ESPINOSA.
EN HARO, EL 16 DE FEBRERO, de 9 a 12, en el HOTEL ADELA.

Compañía Transportes Marítimos de Marsella

Salidas fijas de Barcelona para Buenos Aires, el 21 de cada mes, por los magníficos vapores correo de gran porte «ALSINA» y «FLORIDA».

Admiten pasajes de todas clases, disponiendo la 3.ª de amplios comedores y camarotes cerrados. — Precio del pasaje en tercera clase, 530 pesetas. Unico Agente, SANTIAGO GOMEZ. — Marqués de Vallejo, 49. — Logroño

Compañía del Pacifico Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Colón, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 17 de febrero de 1929, el vapor «OROYA».

El día 3 de marzo de 1929, el vapor «ORCOMA».

El día 17 de marzo de 1929, el vapor «ORITA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos, es de pesetas 555/25 (quinientas cincuenta y cinco con veinticinco céntimos).

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA**.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—Telf. 3.414.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: «BASTERRECHEA».

EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 19. Agente de Información autorizado.

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica

GRANDES EXISTENCIAS

Fábrica de artículos de Cemento

TROCONIZ Miranda de Ebro

Precios especiales a contratistas

GRANDES FERIAS DE GANADO

En la ciudad de Santo Domingo de la Calzada

LOS DIAS DIAS 16 AL 20 DE FEBRERO DE 1929

CONCURSO DE GANADOS

Vacuno, Caballar y de Cerda, los días 17 y 18, con importantes premios en metálico, organizado por la Cámara Agrícola de Logroño y Asociación General de Ganaderos del Reino, con la cooperación de la Excmo. Diputación Provincial y Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hermosos Hoteles y Casas de Comidas. — Grandes funciones Teatrales y Cinematográficas. — Bailes públicos y de Sociedad.

LANAS y COLCHONES

MIRAGUANO, A CUATRO PESETAS KILO.
LANA DE CORCHO, A 2'50.
COLCHONES DESDE DIEZ PESETAS.
CORTES DE COLCHON DESDE SEIS PESETAS.

CASA ESPECIAL EN COLCHONES DE ENCARGO.
La que mejores clases tiene y la que más barato vende.
NO DEJE DE VISITARLA ANTES DE HACER SUS COMPRAS.
JUAN TADEO MERCADERES, 8.

MACHO. Se vende uno de 11 años; Alzada, siete cuartas y media; a toda prueba. Tratar con Emilio Moedel, en Auzejo.

VACA HOLANDESA. Se vende del segundo parto, con su chota, parida de 8 días. Para tratar, con Ricardo Angulo, en Castañares de Rioja.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y destitución. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

PENSIÓN y HOSPEDAJE GALAVIA
Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

NOBILIZAS

—Casada, de 28 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informa Felipe Tabernero, en Muro Cameros.

—Casada, leche de veinte días, desea criar en su casa. Dará razón D. Ezequiel Balda, en San Vicente de la Sonsierra.

—Casada, de 25 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informes, Herreras, 8. El Porvenir, Logroño.

—Casada, de 30 años, leche de siete meses, se ofrece para criar en su casa. Para informes dirigirse a Fulgencio Iñiguez Barragué, en Pradejón (Rioja).

—Casada, de 24 años, leche de veinte días, desea criar en su casa de Ribafrecha o en la de los padres de la criatura. Informes, Mayor, 88, Frutería, Logroño.

—Soltera, de 20 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Contería «La Camerana».

—Casada, de 26 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Autol. Dirigirse a Antonio Miguel, en dicho pueblo.

TORO SEMENTAL. Se vende uno de raza holandesa, de un año. Para tratar, con su dueño, Pedro Velasco, en Casalarreina.

VITICULTORES - LABRADORES!

VIDES AMERICANAS. — Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de todas clases y variedades.

ARBOLES FRUTALES Y MADERABLES.

ABONOS MINERALES. — Superfosfatos, Sulfatos de Amónico, Potasa y Hierro Cloruro Potásico, Nitrato de Sosa y Cal. Abono completo, especial para las viñas.

PRECIOS ECONOMICOS

Antonio Alonso, Samerón, 20 A.-Logroño

CENTRO VITICOLA

Barragán Hermanos.-Tricio

Esta antigua y conocida Casa dispone en sus extensos viveros de excelentes injertos de Tempranillo, Garnacho, Monastel, Viura, Rojal y demás variedades sobre R. de Lot, R. R. 3.309, B. 41-B, R. B. 420-A.

ARBOLES FRUTALES DE TODAS LAS CLASES. — CALIDADES GARANTIZADAS. — PRECIOS POR CORRESPONDENCIA.

Patatas de siembra PARTOS

Especiales, blancas y encarnadas. De venta: en Haro, Canalejas, 37, almacén de frutas, y en Logroño, San Agustín, 8 (sucursal), Teodoro Tejada

Doña Saturnina S. Orio, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en tallas para embrazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo sábado, día 16 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de empujones médicos los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo sábado, 16 del actual.

NOTAS.—En Miranda de Ebro, el día 17, en el Hotel Egoña; en Vitoria, el día 18, en el Hotel Francia, y en Burgos, el día 19, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO. EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 26 de febrero y 19 de marzo saldrán de BILBAO los magníficos vapores holandeses "Edam" y "Maasdam"

que admitirán pasajeros de primera y tercera clase.

IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI & HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 8, BILBAO.

En LOGROÑO, Marqués de Vallejo, 19. (Oficina de información).

PARTOS

Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Deleticias, 4. — Teléfono 2.693. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

FUERTE, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PRUNCIADOR, BRENILLADOR, DOBLADOR, RIBETEADOR, ACOLCHADOR

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTO SINGER EN TODA EL MUNDO

Mercado, 9.—Logroño

Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria

Armentia y Corres

Calle de la Magdalena (prolongación)

VITORIA

Máquinas sierras de cinta de columna fundida y para colocar en armazón de madera o pared. Máquinas sierras circulares, Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Barrenos de varios sistemas. Tornos. Regruasadoras. Máquinas cepilladoras combinadas con barrenos. Tupis. Máquinas de redondear palos. Mordazas. Máquinas de ahiar. Ejes universales. Aparatos para soldar. Hojas de sierra de cinta y circulares.

Elementos de transmisión. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicita.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAN COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 14 de febrero para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el 5 de marzo para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5.—Logroño

Banco Hipotecario de España

Se hacen toda clase de operaciones hipotecarias en fincas rústicas y urbanas con el interés del 5'25 por 100 anual.

Se facilita dinero para la compra de fincas rústicas y urbanas.

Para más detalles, dirigirse a don Arturo Moreno, en Alfaro, Agente para préstamos de dicho Banco, o a don Hermelando Echauri, en Logroño, Bredón de los Herreros, 38, 2.º, que los admite y tramita en nombre del señor Moreno, sin cobrar comisión alguna.

Maquinaria para hierro

Tornos DEMOOR y BLAVIER, Limadoras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de llantas para carros, Recalcadoras, etc. etc.

Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regruasadoras, Tupis y otras.

Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros.

Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A

EL MATERIAL INDUSTRIAL (S. A.)

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 16 de febrero efectuará su salida el buque-motor

ARANTZA MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA; FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes' núms. 3 y 5-Logroño

Naranjas Esteve

IMPERIALES, EMPAPELADAS, A...	0'70	PESETAS KILO.
INJERTO SANGRE	0'70	"
REALES	0'60	"
CADENA	0'45	"
BLANQUILLAS	0'35	"
LIMONES A...	0'60	"

BACALAO «LA ESCOCESA» — MERCADO, 13.

PASTILLAS ASPAIME

Curan radicalmente la TOS

Porque combaten sus causas

Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas, de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías; entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una muestra muy cómoda para llevar al bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 10, Teléfono 50791.—BARCELONA.

NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG facilita a las principales Farmacias, Droguerías y Depositarios de España, Portugal y América, una considerable cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a los enfermos que las soliciten para ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado de momento las Farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio SOKATARG manda gratis dichas cajitas de «Pastillas Aspaime» a los que le envíen el recorte de este anuncio, acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre franqueado con dos céntimos.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 7 de febrero, el vapor «FORMOSE».

El día 28 de febrero, el vapor «DESIRADE».

El día 28 de abril, el vapor «LIPARI».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 9 de febrero, el vapor «MASSILIA».

El día 2 de marzo, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:

El día 22 de febrero, el vapor «CUBA».

El día 22 de marzo, el vapor «ESPEGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 3 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO

En LOGROÑO, la Farmacia Araujo, Muro del Carmen, 8 y Droguería Martínez, San Blas, 7, venden

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregamos gratis a quien lo solicita o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Buobas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

UN AÑO DE PROGRESO

HACE cosa de un año que el Nuevo Ford fué lanzado al mercado. Al conmemorar este primer aniversario es de interés pasar revista a los trabajos de estos últimos meses y ver qué se ha logrado.

Desde el día 2 de diciembre de 1927 han sido construidos casi 750.000 coches del Nuevo Ford. La producción ha aumentado gradualmente desde unos cuantos centenares diarios hasta 6.000 cada día. Nuestro plan es construir 2.000.000 de automóviles en 1929.

Estas cifras impresionan. Pero nada más. Los números por sí mismos no tienen importancia.

Pero lo importante es que el Nuevo Ford ha hecho un servicio que ha ido más allá de toda previsión. Lo que hace un año era una promesa hoy se ha logrado plenamente.

El Nuevo Ford es la realización de un ideal

Nuestro plan ha sido siempre considerarnos como los destinados a fabricar el mejor automóvil que sea posible construir, a un precio reducido. Esta es nuestra misión. La cumplimos hace ya más de veinte años. El público espera que seguiremos cumpliéndola.

Esta obligación incluye buenos proyectos mecánicos y buenos materiales. Creemos que nuestro deber es aprovecharnos de todos los progresos; pero no obstante, no hacemos cambios sencillamente por el gusto de hacerlos. Ante todo ha de demostrarse que lo que es un adelanto en teoría lo es también en la práctica.

EL Nuevo Ford se ha conquistado un alto lugar porque está construido sobre sólidos principios. No hacemos experimentos con él.

Todo nuestro esfuerzo lo dirigimos hacia una mayor sencillez— para darle a usted un servicio mejor con la menor cantidad posible de maquinaria. En el Nuevo Ford hemos aplicado todo lo que hemos aprendido en la construcción de 15 millones de automóviles.

El motor ha hecho un record notable

Tome el motor, por ejemplo. Ha logrado un notable record porque combina todas las características esenciales para el buen funcionamiento — potencia, aceleración, suavidad de marcha, velocidad, confianza, economía y larga duración.

No sólo aceleración. No sólo suavidad. No sólo velocidad. Sino todo lo que de estas cualidades pueda reunirse en un coche de precio reducido, sin sacrificar en nada la calidad.



Hacemos más que construir un motor. Cumplimos con la confianza del público construyendo lo mejor que él puede usar. Si cualquier otro modelo hubiese sido mejor lo hubiéramos escogido.

El valor de la sencillez, demostrado por el funcionamiento

En el funcionamiento del Nuevo Ford puede apreciarse diariamente el valor de su sencillez de líneas, su equilibrio, el cuidado con que está hecho y la calidad que se le ha dotado.

Hace fácilmente de 90 a 105 kilómetros por hora, velocidad suficiente para cualquiera. Usted ya sabe con qué rapidez se acelera. Usted ha visto cómo sube las cuestas. Si conduce un Nuevo Ford, usted ya conoce la economía de su sostenimiento y conservación.

De todas las partes del mundo nos llegan noticias de la confianza que inspira y de su resistencia. Muchos de los Nuevos Ford han recorrido 75.000 kilómetros el año pasado. Algunos, más de 150.000. No hay manera de prever lo que llegarán a durar. El promedio de vida de un coche modelo T era de siete años. Creemos que el Nuevo Ford durará más.

Naturalmente, el motor es el corazón del auto. Sin embargo, hay otras características tan importantes a lo menos. Nos referimos especialmente a la seguridad del sistema de seis frenos del Nuevo Ford, completamente protegidos contra el barro o la grasa. Al confort y suavidad de su marcha realmente notables y estabilidad a todas las velocidades. A la belleza de sus líneas y colores. A la facilidad de su dirección. Al parabrisas de cristal de seguridad Triplex. A la soldadura eléctrica que lo hace fuerte y sólido.

EN el coche Nuevo Ford hemos introducido los mejores resultados de nuestra experiencia, después de construir 15.000.000 de autos. Lo consideramos como nuestra contribución más importante al progreso y prosperidad del mundo y al bienestar diario de millones de seres humanos.

Henry Ford

En una palabra, la calidad del Nuevo Ford es bien manifiesta. No se ha construido nada para alardear. No se ha dado mayor importancia a una parte a expensas de otra.

Perfeccionamos constantemente nuestro automóvil

El Nuevo Ford era un buen coche al ser lanzado al mercado. Nosotros estábamos seguros de ello antes de recomendar a usted que lo comprara. Pero ahora es un coche aún mejor.

Constantemente hallamos métodos nuevos y mejores de construir las cosas. Tan pronto como nos hemos asegurado de ellos, los usamos en nuestros coches. No esperamos a renovar nuestro modelo sólo una vez al año. ¿Qué razón habría? Cuando lo perfeccionamos lo hacemos de tal manera, que los dueños de los coches construidos con anterioridad puedan aprovecharse de estas ventajas.

TODO lo hecho ha sido con un objeto: — extender los beneficios del transporte moderno y económico a todo el mundo.

Nuestra misión es construir el mejor automóvil que pueda hacerse, para venderlo a un precio reducido. De una manera siempre creciente, el Nuevo Ford es la expresión de este ideal.

FORD MOTOR COMPANY S. A. E.

Barcelona